

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.



Főszerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:

BRÁUN SÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadja:

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Fiume.

Budapest, február 24.

(s.) A tegnap beterjesztett fiumei törvényjavaslat igazolta azt, amit mi előre megirtunk: az az új szervezet, amely Fiumében a közigazgatási bizottság helyét elfoglalja, nemcsak nem csorbítja az államnak a municipiummal való jogkörét, hanem egyenesen kiterjeszti. A közigazgatási bizottságban az autonóm elemek többségben vannak az állam kinevezett tisztviselőivel szemben, a törvényjavaslat értelmében szervezendő kormányzósági tanács pedig kizárólag a kormány kinevezett tisztviselőiből fog állani. És ez a szervezet el fogja látni a közigazgatási bizottság összes funkcióit, sőt még valamivel többet; ugyanis a közigazgatási bizottságnak Fiumében csak a tisztviselők egy része fölött van fegyelmi hatalma, ellenben a kormányzósági tanács a polgármester kivételével az összes tisztviselők fegyelmi bírósága lesz. Látható ebből, hogy ami engedményt a fiumeiek kaptak, az tisztára formális; az állam tekintélyének, hatalmának csorbulásáról igazán szó sem lehet.

És ha mégis akadtak, akik paktumról beszélnek, ezeknek a következőket ajánljuk a figyelmébe:

A fiumeiek egész vívmánya az, hogy nem lesz közigazgatási bizottság. Nos, hát az előtt sem volt. A közigazgatási bizottságot az 1876. évi VI. törvények létesítette, tehát most már huszonöt esztendő. És Fiumében csak 1897-ben akarták életbeléptetni, akkor is csak azért, mert a közigazgatási bíróságról szóló törvény végrehajtásához okvetlenül szükség volt egy középső fórumra a közigazgatási hatóság és a legfőbb közigazgatási bíróság között. Csakis ezért jutott eszébe az akkori kormánynak a közigazgatási bizottság, amelynek életbelép-

telésére husz esztendőn át senkisésem gondolt. Egy másodfoku fórum kreálása volt a cél, a közigazgatási bizottság csak eszköz, amelyhez nincs miért ragaszkodni, ha jobb, megfelelőbb, különösen pedig az államhatalom érvényesülésére sokkal kedvezőbb, a közigazgatás érdekeinek sokkal megfelelőbb eszköz kínálkozik. Hogy a fiumeiek kedvéért ejtette el Széll Kálmán a közigazgatási bizottságot? Hát igen, a fiumeiek nem szeretik azt az intézményt. De ugyan ki az ördög szereti? A sok szerencsétlen közigazgatási törvényalkotás között ez a hibrid bizottság a legszerencsétlenebbek közül való. Reméljük is, hogy annak idején a közigazgatás reformja el fogja tünteni a föld színéről. Szeretnők tudni, mi baj van abban, ha Széll Kálmán nem ragaszkodik egy olyan újításhoz, amelyet egy huszonöt esztendő mult kompromittált s amely, amikor azt Fiume különleges közigazgatási szervezetébe be akarták illeszteni, roppant visszataszításra, négy esztendő háboruságnak lett az okozója, úgy, hogy oktrojálni kellett, mert nem akadt representanza, amely tagjait megválaszta. Igazi szerencse, hogy ennek az áldatlan helyzetnek a fennmaradását egy szerencsés ötlet fölöslegessé tette s lehetővé vált az állam érdekeinek minden sérelme nélkül a béke és az alkotmányos rend helyreállítása.

Az állami érdek fényes győzelemmel kerül ki ebből a megoldásból, s viszont Fiume is meg lehet vele elégedve, mert autonómiája nem csorbult — hiszen csak az eddig is meglévő kormányzói hivatal kibővítéséről van szó — s e mellett a fegyelmi jogkör rendezése az eddig meglehetősen siralmas közigazgatás javulását jelenti, amelyet a közigazgatási bíróságban megadott garancia koronáz be.

Széll Kálmán finom tapintata és békeszerző talentuma itt ismét nagy sikerrel mu-

tatkozott. Kiderült, hogy a fiumei representanza híres országgyűlésdíje, amelyet élesekben, mint mi, senki sem ítél el, csak fejleménye volt a félreértések által elmergesített helyzetnek, mert ime, Fiumében ma senki sem beszél a municipiumnak a szentesített törvényekkel szemben való vétőjogáról, s az akkor olyan érthetetlenül renitenskedő autonóm-párt vezetői most a legezékenyebben és legbuzgóbban munkálkodtak a kiegyenlítésen. A zágrábi országgyűlésbe pedig bottal sem lehetne bekergetni őket, holott annak idejében ugyancsak fenyegetőzték vele egy-egy dühös újságírók.

Ime, egy béke, amelyben csak nyertes fél van. A fiumeiek visszanyerték autonóm jogaik teljes gyakorlatát és nem vesztették semmit, mert hiszen a magyar állam jogköre tágult a magyar kikötővárosban és bizony, valljuk meg, hogy nyert a magyar állam egyebet is, mint jogköreinek kiterjesztését. Az anyaországnak öröm és nyereség az, hogy nem kell tovább háboruskodnia azzal a várossal, amely dédelgetett kedves gyermeke volt, s amely most szeretettel és bizalommal tért meg hozzá. Fiume szeretetében és bizalmában nem fog csalatkozni. Reméljük, hogy Magyarország sem fog csalódni a magyar kikötővárosnak most újra tanusított ragaszkodásában. Ebben a reményben üdvözljük a fiumei küldöttséget, amely holnap ide érkezik, hogy a város háliját tolmácsolja Széll Kálmának. Az ilyen testületi megjelenései a fiumei olaszoknak azelőtt nem voltak szokatlanok és mindannyiszor a tengerparti lakók hazafiságának dokumentumát láttuk benne. Azokra a kedves reminiscenciákra gondolunk, mikor bizunk benne, hogy ez a mostani látogatás igaz dokumentum.

REGÉNY.

A rajongók.

— REGÉNY —

Irta: STEPNJÁK.

81

Sötét folyosókon haladtak keresztül s gyakran ütköztek össze kifelé jövő emberekkel, kiknek azonban nem látták az arcát. Végre is magas, világos helyre jöttek, amely inkább folyosóhoz, mint szobához hasonlított. A fal mentén két szekrényforma alkotmány volt elhelyezve, amelynek az üvegajtáját vasrács helyettesítette. Később kintunt, hogy ezek a szekrények bizonyos távolságban állanak a falaktól s a közbenlevő téren őr sőtálgat föl és alá.

A szoba végén két igen álmos őr ült. Ezek vigyáztak a vendégekre.

— De hol vannak a foglyok, kérdé Andrej.
— Mindjárt bevezetik őket. Előbb bennünket kell elintézniök, felelt Varia.

Ezután át kellett adni a csomagokat a szolgálattelvő őrnek.

Andrej elvette a csomagot Váriától s az őrhez ment. Ez volt, akit kerestett. Az összeesküvők levélhordója. Előre engedte a többieket, s maga utolsónak adta oda terjedelmes csomagját.
— A Dudoroff nővéreknek! — szóló hangosan. Mialatt az őr közömbös tekintettel átvette a csomagot, Andrej a fülébe sugta:

— Szükségem van arra a levélre. Mondd meg, hogy hol tartod.

Az őr úgy tett, mintha semmit sem hallott volna. Kinyitotta a csomagot s minden darabot külön megvizsgált.

— A hatulsó szobában, az öreg láda alatt, — szolt a nélkül, hogy csak fölemelné szemét a sült csirkéről, amelyet négyfelé vágott, hogy meggyőződjék tartalmáról.

Varia Masaval beszélgetett.

— Tehát te vagy a rég várt szerető! szolt vidáman Andrejhoz. Nem tudtam elgondolni, mit akarhatott vele az öreg. Katia mondta, hogy itt volt. Hogy tetszett az öreg ur!

— Már láttam egyszer — felelt Andrej. De hogy vagy te, hogy van Katia!

A leány azt mondta, hogy mindketten jól vannak és nem sokára indulnak Szibériába. Azt is tudta, hogy melyik bányába.

Andrejnak néhány barátja volt ott, akiknek üdvözlötét küldte.

A leány megígérte, hogy hűségesen átadja az üzenetet. Viszont a rácsok mögül kívánta neki, hogy maradjon még sokáig szabad s többet tehessen a közös ügyért mint ők.

— Ami tőlem telik, azt megteszem, felelt Andrej komolyan.

A szokatlan társalgás megütötte Masa szomszédjának a fülét. Egynehány szót váltott vele.

— Szomszédom Palizin akar veled megismerkedni Andrej, szolt a leány.

Zömök, erőlyes megjelenésű férfi volt. Azelőtt bíró, később híres összeesküvő. Ott állott a neje és a kis fia.

Határozottan különös megismerkedési mód volt, de Andrej örült az alkalomnak. Azt mondta, hogy nagyon sajnálja, hogy nem üdvözölheti a rácsnak az innesső oldalán.

— Sebaj. Ki tudja nem találkozunk-e még ott valaha, szolt a bátor kis ember. A börtönfal magas, hanem a sas még magasabban kovályog! Mindenesetre az a leány ott, szolt piruló fiára mutatva, majd folytatja, amit az apja abbahagyott.

Itt hirtelen megakadt a beszélgetés. Andrej! Andrej! — hallatszott a tulsó oldalról.

A kiáltás felverte a két alvó őr, az összes

látogatók odafordultak. Andrej esodálkozva, Varia palástolatlan borzalommal nézett körül.

Az egyik fogly szemközti hevesen intett a kezével. Andrej odament.

— Mitia? Lehetséges? Te itt?

Egy iskolatársát ismerte meg — az utolsó embert, akit itt kerestett volna.

Az őr közbelépett.

— Menjen a helyére uram, — szolt mogorván. — Szigoruan tilos olyan foglyokkal beszélni, akikhez nem kapott engedélyt.

— Azonnal, — szolt Andrej udvariasan. — Tulajdonképpen legkevésbé sem szándékoztam elmeni.

Az őr jóbarátja volt — a levélhordói.

— Harmadik esztendeje! Gyanura: ömlött a szó a fiatal emberből. Tudóvász! Orvos mondja, csak a tüdő egy nyolcada használható! kiáltotta torka szakadtából, gyözedelmesen, mintha igen boldog lenne, hogy közönlhetne valakivel ezt a rendkívüli tény.

Heves köhögés fogta el. Közben megadták a jelt, hogy vége a látogatásnak, s kivezették a foglyokat. Azután eltávoztak a vendégek. Andrej és Varia utolsónak maradtak.

A boltzott folyosóban nagy forgolódás volt.

— Mi történt, kérdé Varia izgatottan.

— Új politikait hoznak, világosította fel Patizina.

Tényleg két esendört láttak a folyosóban. Az egyik az ajtó nyitotta, a másik a népet tartotta vissza.

A közönséges börtönőrök részéről a legkisebb veszedelem fenyegette Andrejt. Egyet kivéve, aki jó barátja, senki sem ismerte. A csendőrökkel másképp állott a dolga; jó oka volt, amennyire csak lehet, kerülni őket. Andrej azt képzelte, hogy a látogatás után minden veszélynek vége van, s mindaz, amit most látott, annyira felizgatta, hogy megfeledkezett a legelemibb óvatosságról, csak-

BELFÖLD.

A szabadelvű párt szervezkedése Háromszék-megye Kovászna-választókerület központján. *Kovács-nán*, ma ment végbe a szabadelvű párt szervezkedése. A népes gyűlés, melyen *Csia György* pártelnök előlélt, teljes bizalmát nyilvánította *Sándor József* eddigi képviselő, az Emke alelnök-főtűkára iránt, kijelentve, hogy jövőre is őt jelölik. A járás többi 17 községében a szervezkedés községenként már előzőleg ment végbe; mindenütt *Sándort* fogják jelölni.

KÜLFÖLD.

Botha kapitulációja. Magánforrásból eredő jelentések nyomán egy esti újság a Délafrikában harsogó angolok nagy katasztrófájáról adott hírt. Arról volt ott szó, hogy *Botha* tábornok, a boerok hős vezére *Smith-Dorrien* tábornokot kétezer emberrel álló sereggel együtt elfogta. A boer csapatok a győzelmének híre feltűnést keltett Budapesten, annyival is inkább, mert már napok óta hirdetik a londoni táviratok, hogy *French* tábornok már három oldalról zárta körül *Botha* seregét. *Bécsi* és berlini telefonjelentésünk már tegnap a legnagyobb határozottsággal megafogta a boer fegyverek győzelméről szóló hírt és cáfolatként kell fogadnunk ezt a mai londoni táviratot is:

London, február 24.

A Weekly Despatch jelenti: Tegnap minisztertanácsot hívtak egybe, melyben fontos katonai ügyeket tárgyalnak. Okot erre *Kitchener* lord távirata adott, aki jelentette, hogy *Botha* követek útján közölte vele, hogy *újszerű, hogy körül van zárva* és ennek következtében *akcióra képtelen, összejövetelt kér az általános megadás megbeszélése.* *Kitchener* ezt az összejövetelt e hó 27-én délután 2 óra tájt ki.

A félhivatalos hírszolgálat ezzel természetesen megerősíti *Botha* szorult helyzetéről szóló jelentéseit. Fejtelenül hitelesnek és valóban mindazonáltal ezt a táviratot sem szabad fogadnunk. Gyanúsá az teszi, hogy oly eljárást tulajdonít az angol csapatok korlátlan fővezérének, amintre a hosszú hadjárat precedensét nem mutathat föl. Ha mégis valóban bizonyulna a *Weekly Despatch* félhivatalosan világgá kurtolt híre, úgy beállt a boer háború végső fordulata. *Botha* tábornok korábbi táviratok szerint 20.000 emberrel rendelkezik, utolsó számbavehető maradványával

hogy megtássa a foglyot — ki tudja talán ismerős, talán jó barát.

Előre tört s ott állott meg az első sorban, hátával a ricsnak támaszkodva. Nem hiába várt. Mikor világgóság jött a folyosóra, megpillantotta a Dadogó kísértetiesen sápadt arcát. Három napig kórházban tartották s azután öt is odahurcolták a többi áldozatok közé.

Andrej felfedezésének fájdalmas elmerültségében észre sem vette, hogy maga egy vörös barkós esendőrgen éles megfigyelésének tárgya. A zsendő hirtelen elcsietett, hogy más valakivel közölje érdekes megfigyelésének eredményét.

Egy perc múlva egy másik esendőrgen tért vissza. Andrejnek már nyoma veszett. Elcsietett anélkül, hogy Variát megvárna. Egyenesen a börtönőr lakására ment, hogy megszerezze a drága levelet. Nem volt kedve senki társaságára.

Az őrszem nem látta elmenni. Ő is az új foglyot nézte. A káplár kérdésére, vajjon elhagyta-e valaki a folyosót az utolsó tíz percben, kész volt megesküdni, hogy nem.

ÖTÖDIK FEJEZET.

A nagy elhatározás.

György nem igen volt hozzászokva a gyakorlott torradalmár nehéz sorsához s így Andrejra várva két igen kellemetlen órát töltött.

— Nem kellett volna elengednünk, szolt György késő bánattal.

— Sebaj, jegyző meg Vatajko nyugodtan, Andrej rosszabbon is ment már keresztül.

A fiatal embernek volt már némi tapasztalata s a legnagyobb léleknyugalommal szokott a veszélyek elé nézni.

— Amit mondasz, igaz lehet, felelt György. Hanem aki nagy veszélyeken keresztül is ment szerencsésen, kisebbre végre is belepustulhat.

Vatajko teljesen egyetértett vele s a tétel jobb megvilágítására egy néhány példát említett barátait életéből.

Nem éppen megnyugtató társ volt.

a boer seregnek. Annak kapitulációja tehát egyet jelentene a vitéz nép végső erőfeszítésének kudarcával, amely után még a reménységének sincs többé jogosultsága.

London, február 24.

A Weekly Despatch jelenti: Az angol és az érdekelte kormányok között folytatott tárgyalások következtében a francia, orosz és német alattvalókat, akiket a boer háborúban elfogtak és Szent Ilona-szigetére vittek, szabadon bocsátják és az illető kormányok költségén hazájukba szállítják.

Craoock február 24.

Ma délelőtt 400 boer megtámadta Fischehrer-Station helyőrségét, de, miután egy páncélos vonat érkezett, elűzték őket. 3 angol, köztük egy tiszt megsebesült.

Francia kormányválság. Párisból telegrafálják, hogy a kamara tegnapielőtti határozatai folytán a *Waldeck-Rousseau*-kormány helyzetü válságosra fordult. A miniszterelnök nem hajlandó az örökösödési adót oly nagy mértékben fölemelni, ahogy a képviselőház határozata követeli és főleg azon időtölti meg, hogy a kamara többsége ráparancsolt a kormányra: képviselje a képviselőháznak azt az akaratát a szerződés előtt. Híre jár, hogy *Waldeck-Rousseau* hétón újra megjelenjen a képviselőházban és provokálni szándékszik oly határozatot, amely a tegnapielőtti szavazás jelentőségét meggyengítse és hogy leleázza a clerikálisok kisdéd játékeit, amelyeknek a szocialisták nap-nap után felülnek. *Waldeck-Rousseau* tudni akarja, vajjon számíthat-e még régi többségére. E közben a radikális lapok már emlegetik az új kormányelnököt *Bourgeois* vagy *Poincaré* személyében.

HIREK.

Budapest, február 24.

— **BUDAPESTI NAPLO.** Február 15-én új előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztatassanak a megújulásról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **A honvédelmi miniszter állapota.** Bárá *Fejérváru* Géza honvédelmi miniszter állapotában, mint értesünk a javulás annvira tartós, hogy a miniszter alkalmasint már a napokban távozik a Hercezléle szanatóriumból. Husvétre, ha az időjárás megengedi, délvidekre utazik a miniszter. A lábbadozó beteghez kímélése okából azonban még most sem bocsátanak más látogatót, mint családjának tagjait, *Szell* Kálmán miniszterelnököt és *Gromov* Dezső államtitkárt.

György dühös volt és szerencsétlen. Elégedetlen volt önmagával, hogy nem tartotta vissza s — rendes szokása szerint — szemrehányásokat tett magának, hogy nem volt szilárdabb. Mindig tulzotta a befolyást, amelyet Andrejra gyakorolt s most rábeszélte önmagát, hogy ha erélyesebben lép föl, akkor rábírnja Andrejt, hogy hagyja a dolgot Dávid kezében s utazjék vele Szt-Pétervárra.

Könnyebbülten lélegzett fel, amikor Andrej a kitűzött időben megérkezett.

A vonat fél tizkor indult. Nem volt vesztegetni való idejük.

— Mindjárt indulhatunk is, — szolt Andrej. — Remélem, elkészítették a málnánkat.

Arról bizony megfedekeztek. György annyira el volt foglalva sötét gondolataival, hogy megfedekezett a jelenről. Szerencsére az előkészületek nem sokáig tartottak. Annyi málnát vittek, amennyit rendezes utasok szoktak. Csakhamar elkészültek és utban voltak az állomás felé. Andrej igen veszélyes helyzetben volt s így minden óvatossággal kellett eljárniuk. Vatajko előre ment a málnával, két bördőddel s egy utazótáskával. Neki kellett megváltani a jegyeket s helyet csinálnia a kocsiában. Andrej és György csak az utolsó percben jönnek, úgy, hogy kivánsi tekinteteknek lehetőleg kevéssé legyenek kitéve.

Amint megérkeztek a keresztutchoz, ahol Vatajkot kellett bevárniok, már ott is találták. Nem váltott jegyeket, mert teljes lehetetlenségnek tartotta, hogy Andrej az állomáson mutakozzék. A várótermetek ellepte a csendőrség s az ajtóknál két-két civilruhás egyén, alkalmasint titkos rendőr, a legnagyobb szemtelenséggel az utasok arcába bántak. Andrej, amint belép, letartóztatják. Vatajko ezért a portásnál tette le a málnát s más tervet jött indítványozni. Kocsin kell menniök a legközelebbi állomásig s ott kell fölszállaniok. Dávid előre mehetne a terepet tanulmányozni.

— De hát Görnynek miért nem váltottál jegyvet, ő csak nincs veszélyeztetve. Semmi oka sincs itt maradni.

— **Az angol király német földön.** Egy londoni távirat szerint *Édvárd* király tegnap este 10 órakor elutazott Friedrichshofba, hogy beteg nővérét *Frigyes* császárnét meglátogassa. A király Port Viktoriában még éjjel előtt a *Victoria and Albert* yachtra szállt, amely ma reggel hagyta el a kikötőt. A király Vlissingenben száll partra, a hol már vár reá a vasuti szalonkocsi, amelyet a Cronbergbe menő vonathoz csatolnak. Sir Frank *Lascelles* ma este Majna Frankfurthba utazott, a hová a király hétón reggel érkezik. Az nap délelőtt Cronbergbe várják a királyt, aki a friedrichshofi kastélyban fog lakni. Ez természetesen nem zárja ki azt, hogy *Édvárd* király gyakran találkozzék a német császárral, aki most beteg anyjára való tekintettel, napok óta a szomszédos Homburgban tartózkodik. Az angol király tíz napig marad távol országától, míg a német császár eddigi rendelkezések szerint 28-ikán tér vissza Berlinbe.

— **Frigyes császárné betegsége.** *Cronbergből* táviratozzák: A *Frigyes* császárné állapotáról kiadott orvosi jelentés azt mondja:

Frigyes császárnénál az 1900. nyarán fellépett akut megbetegedés óta úgy az erők állapota, mint az általános állapot lassan javult. A császárné állandóan lázmentes: a táplálkozás kielégítő, az álmot tájaldalmak zavariják. A kronikus baj az utóbbi hónapokban csak lassan hódított tért. A császárné 13b órán át lent van és kedvező időben naponta rövid ideig a szabadban tartózkodik.

Egy későbbi távirat szerint *Frigyes* császárné délelben déléraig kocszított a parkban. *Vilmos* császár délután 1/4 ór-ko Friedrichshofba érkezett és egy órát töltött ott. *Renvers* tanár ma reggel megérkezett és megvizsgálta a beteg császárnét.

— **Főúri nász Londonban.** A Dél-Afrikából visszatért *Reginald Pole-Carew* tábornok és lady *Beatrice Butlernek* az esküvője, mint Londonból írják, a legelőkelőbb társaság jelenlétében folyt le. A kis helyőrségi kápolna a nap örömeire tele volt tiszta fehér virágokkal, s a katonai zenekar az új házaspárnak szerenaddal kedveskedett. A vőlegény unokaöccsese *Buller* tábornoknak és *Coldstream*-ezredben három éve szolgált. Hosszu ideig magántükára volt a connaughti hercegnek. A menyasszony — ír származású nő — dédunokája az elhunyt westministeri hercegnek. A házaspárnak az esküvő napján küldött ajándéktárgyak száma megaladja a hétszázat. Köztük van az angol királynak és királynőnek a cornwalli hercegnek és hercegnőnek, *Viktória* walesi hercegnőnek, *Battenberg* *Henriknek* hercegnőnek és a connaughti hercegnőnek ajándéka is.

— **A rektornál.** A *Joghallgatók Tudományos Egyesülete* ma küldöttségrel kérte le *Kisfaludy* A. Béla rektort, hogy az egyesület erkölcsi és anyagi támogatásáért köszönetét fejezze ki. A rektor kijelentette, hogy az egyesület működését ezental is érdeklődéssel fogja kísérni.

Ez igaz volt. De Vatajko nem gondolt rá. Különben is György még most is ráért volna elmenni, de határozottan visszautasította az indítványt.

— Elhatároztuk, hogy együtt utazunk, szolt s egyáltalán nem látom be, hogy miért ne szállhatnék fel én is a legközelebbi állomáson, épp úgy mint Andrej.

Feltette magában, hogy ezuttal nem enged; de Andrej egyáltalán nem volt barcias.

— Helyes. Tehát együtt megyünk, szolt. Szórakozott, lehangolt volt, s legkevésbé sem ügyelt arra, ami körülötte történik. Látogatása a börtönben és a levél még őregbitette előbbi balszerencsje okozta lelki zavarát. Még mindig tartott a habozás krízise, még mindig nem látott tisztán.

Igy mentek egy ideig, mialatt Vatajko magyarázgatta, hol szerezzenek lovat, kocsiat, hogy az időt kíméljék.

— Ha nem restellitek gyalog menni, az bizony jóval biztosabb volna s talán gyorsabb is. Az első állomás husz mérföldnyire van.

Tetszett a gondolat, különösen Györgynek.

— De hogy vagyunk a ruhával? — kérde.

— Urak nem csavarognak, s ma este aligha szerezhetünk parasztruhát.

— Talán szerok nektek az éjjel, — szolt Vatajko. — Ugy hiszem, a *Sigaev*-testvérektől kaphatok. Derék két ács, barátaim.

Ez volt a legjobb, amit tehettek; legalább korán reggel indulhattak. Vatajko azonnal fei is kerekedett.

Éjjel tájban nagy batyuval állított be lakására, ahol Andrej és György várták. A batyuban két rendbeli parasztruha volt és ehhez még egy-egy vászonzsákban különböző ács-szerzem járult. A testvérek végül még a saját utlelüket is Andrej rendelkezésére bocsátották. Ez különösen hatásos védelmül szolgálhatott a rendőrség ellen.

(Folytatása következik.)

— **Draga királyné.** Egy újvidéki távirat nyomán belekerült a budapesti és bécsi lapokba, hogy a királyi konakban már van lakója a koronával díszített bölcscsék, de van egy eseményt szigorúan titkolják. Sándor király fülébe is eljutott a pikáns hír és természetesen bosszankodott rajta. Rögtön demantáltatni is akarta a hivatalos lapban, de aztán igen eredeti ötlete támadt a pletyka megcáfolására. A mult esütörtökön délután a fiatal király karjára fogta nejét s egészen váratlanul hosszabb ideig sétálgatott vele az utcán, miközben meglátogatták a királyné több rokonát. A belgrádi közönség barátságosan és rokonszenvesen üdvözölte a királyi párt és örült, hogy Draga királynét pompás színen láthatta.

— **Kereskedőségek Hegedűsnél.** Mintegy száz kereskedelmi alkalmazottból álló küldöttség tisztelettel ma Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternél, hogy hálájukat fejezzék ki neki, amért a kereskedelmi alkalmazottokról szóló törvényt megalkotja.

Schulpe György, a pozsonyi egyesület diszelnöke vezette a küldöttséget s üdvözölte a minisztert s szép szavakkal mondott neki köszönetet a kereskedelmi alkalmazottak központi bizottsága nevében.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter válaszával kezdte, hogy ha őszinte akar lenni, azt mondaná, hogy a küldöttség mai megjelenése felesleges. Megmondja azt is, miért? Azért, mivel a javaslat benvajtása a kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak meghallgatása után, már régi elgondozása, melyre most már befolyást gyakorolni nem lehet. De azért jól esik neki megjelenésük mert neki ez a buzditás munkálkodásában. Mint-hogy minden oldalról igazságon és méltányosan akar eljárni, azért kéri őket, ne vegyék rossz néven ha a kereskedők egynemely jogos és méltányos kívánalmát tekintetbe véve, akarja a reformot keresztülni. És mivel célja a munkaadók és alkalmazottak közötti jó viszony szilárd alapokon való megteremtése, kéri őket hogy a reform keresztültételénél munkálkodjanak közre a munkaadóknál. Ha most bizonyos korlátok között maradnak s követeléseiket mérsékelik, akkor jövő boldogságuk alapját vetik meg, mivel most, mint alkalmazottak beszélnek, de a jövőben ő belőlük is főnökök lesznek, azért ne követeljenek olyan kikötéseket, melyek a kereskedelemre hátrányosul árnak. Egyoldalul sohasem szokott dolgozni, most is mindkét érdeket fél meghallgatása után nyújtja be a javaslatot a képviselőház elé. Ha egy-két pontra nézve merülnék fel aggályok bizonyos részről, ezeket igyekszik eloszlatni. Ebben a keretben mozogva azt hiszi, hogy célt fog érni. Örül a küldöttség megjelenésének, de sokkal jobban örült volna, ha akkor jöttek volna a reformot megköszönni, midőn az már befejeztetvén. átment a gyakorlatba.

A küldöttség a beszéd után megjelentje a minisztert és eltávozott.

— **Előlejtések a rendőrségnél.** A főkapitányság tisztakarában nagyobb előlejtések és kinevezések történtek, amelyeket a hivatalos lap homnapi száma fog közölni. Az előlejtések és kinevezések a következők. Fogalmazók lettek dr. Sándor László, ifj. Pekáry József s Egri (Müller) Péter s. fogalmazók, segédfogalmazókák léptek elő: Császár István Kavegya Béla, Szekelety N. Ede, Zolyomi Lajos, Thuray Sándor és Gábor Béla rendőrmokok. Hivatalistiszteké lettek: Nemes László, Tóth Péter Béni Vilmos segédiszték. fizetéses segédisztéké pedig Lukácsy Sándor, Léway Ede, Lantos Antal fizetés nélküli segédiszték. Fizetés nélküli segédisztéké kinevezettek Szivesényi Frigyes, Semsey Sándor, Hanszót Gyula és Czibor Ferenc napidiasok. — A felsoroltakon kívül hat gyakornok lett irnokk, s ezek helyébe hat új gyakornok jutott. A tömeges előlejtés és kinevezés nagy örömmel kellett az egész testületben.

— **Az első magyar tósz.** Fiumében, mint levelezők írja általános beszéd tárgya az a tósz, mely a napokban a Casino patriotico egyik estéjén elhangzott. Ez a felköszöntő azért nevezetes, mert első ízben történt, hogy ebben az olasz klubban valaki magyarul szólott az egész társasághoz. A Casino patrioticoól meg kell még azt is említeni, hogy vezető tagjai egyszerűs mind az autonomista-párt főemberei is. Az a jelenlévő tehát, hogy most magyarokat is meghívtak a mulatságukra, s az egyik vendégnek, Tóth Géának, az „Adria” igazgatójának s a Tiszviselői egyesület elnökének a fumei olaszok és magyarok egyetértésére mondott tószját zajoson megjelentették, igazolva a hangulat megváltozását. Szólt Kálmán békés politikája teljes sikert aratott Fiumében. Az olaszok a régi rokonszenvvel közelednek a magyarokhoz, s a magán-érintkezés egyre melegebbé válik. A jó viszony ápolásában a kormányzó jár elől, s nagy buzgóságot fejt ki Tóth Géza igazgató, ki mint Fiume egyik régebbi lakosa tetemes áldozatokkal előkelő színvonalra emelte a Tiszviselői-egyesületet és a magyarság érdekeinek minden téren telkes előmozdítója.

— **Elnökválasztás egy kaszinóban.** Marosvásárhelyről táviratozzák a Keleti Értésítőnek: A Marosvásárhelyi Kaszinó mai közgyűlése nagy érdeklődés

mellett ejtette meg a tisztújítást. Ez alkalommal Szentmarjay Dezső kuriai bírót választották meg. A kaszinónak eddig Mikó Árpád volt az elnöke, havi ezuttal is rászavaztak, de kisebbségben maradt.

— **Arany János gyermekkori verse.** Érdekes és becses irodalmi relikvia brtkába jutott Sipos Orbán kir. tanfelügyelő sziveségéből a Szigligeti Társaság. Arany Jánosnak gyermekkori verse ez, melyet a Toldi későbbi hrmeves költője nyolc éves korában írt, amikor a nagyszülőitai községi iskolába járt. Irta pedig ezt a verses-levelet néhai tiszteletes tudós Dévai Bálint akkor már az árpádi ev. ref. eklézsia rektorához. A levél eredeti orthografiával következően szól:

Kedves Hajdani Ptor uram!
Kívánom hivataljának
Izes gyümölcsét vegye
És ne a bunak bánatnak
Keszérü tejét egye.

Zafir kövek ragyogjanak
Maga s páris barjain
Piros rózsák fakadjanak
Lábok minden nyomain.

T. Dévai Bálint Ur.

Ha megérdemelte azt az arany almát
Venus, melynek Páris elvette jutalmát
Midőnn egy időben az ida Hegyébe
Három Istenasszony együtt üléseben
Junó elzártságát Páris megbiztatta.
Egy arany almáért De el nem kaphatta
Minerva tudományt ígér s bölcsességet
De ezzel sem ére szándékába véget
Vénusnak végtére az volt ígéréti
Hogy a legszebb leány ölébe ülteti
Kap rajta az ifju ugys Hűves vére
Tüzesen gerjedvén egy szűz szerelmére
Azt az arany almát hozzá górdította
Igy a szép helénát feleségül vette
Mennyivel illőbb hát koszorút fonjunk
Melyet örömköz közt hólókára vonjunk.

Az Árpádi Ref. Ecelesi Receptorának Tiszt. Tud. Dévai Bálint urnak.

Engedelmet kérek Édes hajdani Preceptor uram! ha valamit alkalmatlankodtam ezen levél által, csak nem felejtettem el azokat a jótéteményeket, amelyeket közöttől velem, mikor Hűses Tanítóm valói Csak nem felejtettem azokat a Draga ajándékokat, amelyekkel dajkáimál velem, mint az Édes anyá az ő gyermekeivel.

Alázatos szolgálja egyszerűs mind tanítványa
Arany János.
Nagyszülőitán 1825.

Sipos Orbán biharvármegyei királyi tanfelügyelőnek néhai Dévai Bálint ev. ref. tanító özvegye adta ez ereklét, ő most a Szigligeti Társaságnak engedte át, mely elhatározta, hogy a kéziratot a nagyszülőitai Arany-szobában helyezi el a esonkatorony falai között.

— **A jótékony-egyesületek ellenőrzése.** Alább egész terjedelmében közöljük azt a rendeletet amelyet Szólt Kálmán, mint belügyminiszter kibocsátott a jótékony-egyesületek szigorú ellenőrzése végett. A rendelet a törvényhatóságokhoz intéztetett, mert azoknak teszi kötelességévé ez egyesületek kellő ellenőrzését. A rendelet így hangzik:

A leánykiszáztási és temetkezési, a betegsegélyező vagy egyéb jótékonyági egyesületek működése ellen az urabb időben minden oldalról ismételt panaszok merültek föl.

Az említtet egyesületek tagjai ugyanis rendszerint a legszegényebb néposztályból kerülvén ki, felük szemben csekély értelmiségűknél fogva leginkább van alkalom visszaélések elkövetésére. Továbbá igen gyakori az eset hogy az egyes tagok, már egy-két eseti díj befizetése után a többi tagok rovására oly anyagi előnyben részesítetnek, amely az előzetes tehervissellessel arányban nem áll.

Ezen körülmények mérlegelése folytán a kibáztási egyesületek sikeres működése valamint a tagok érdekeinek megóvása szempontjából a jövőben a kérdéses egyesületek alapszabályait bemutatási záradékkal ellátni nem fogom, hanem az egyesületek vezetői utasítandók lesznek, hogy alapszabályaikat a kereskedelmi törvény rendelkezéséhez képest dolgozzák át s azokat kereskedelmi cégyezőkbe leendő bevezetés végett az illetékes törvényszékek mutassák be.

Ezen utóbbi intézkedés indokál szolgál, hogy a kérdéses egyesületek nyeresékes üzésére igen alkalmasak, továbbá, hogy a tagok befizetési kötelességben ezen egyesületeknél a kárba veszésnek nagy mértékben vannak kitve s végül, hogy ezen egyesületek biztosítási ügyekkel is foglalkoznak, már pedig a mely társaságnál a tagoknak időközönként meghatározott járadékok mellett a kölcsönösség alapján való segélyezése a cél ott az 1876. évi 37-ik t.c. 213. §-ához képest szövetkezet alakítása válik szükségessé.

Erről a törvényhatóságot tudomás és jövőben való mihez tartás végett oly felhívással értesítem hogy az ezután alakuló, szóban lévő egyletek alapszabályait megerősítés végett hozzáam nem terjeszse fel, hanem ezen rendeletre való hivatkozással az alapszabályok ben újítás szövetkezeti alapon való alakulásra utasítsa.

Ami végül már a jóváhagyott alapszabályokkal bíró kibáztási egyesületeket illeti e tekintetben utasítom a törvényhatóságot, hogy a területen létező, a jótékonyág címe alatt alakult, de tulajdonképpen nyeresékesül egybekötött ugymint kibáztási, temetkezési és betegsegélyező egyesületek működését, vagyongkezelését évenként a varmegyékben lehetőleg a gyámpénztári számadások vizsgálata alkalmával, a számvétség kiküldött e által rendszeresen vizsgáltsa meg és amennyiben szabálytalanság vagy visszaélés konstatáltatnék, az egylet lefűggesztése, illetőleg felszóltsa iránt nyomban előterjesztéssel éljenek. Ha pedig az illető egyesület életképtelenségéről győződnék meg, ugy a továbbmüködhetés biztosítására irányuló esetleges javaslatokat tegyen a végbél, hogy azok értelmében az egylet alapszabályainak megfelelő átdolgozására utasítható, vagy esetleg felszólítható legyen.

Szólt.

— **A posta- és távirat vasárnapja.** A kereskedelmi miniszter Budapest szkesiőváros területére új-ból szabályozta a posta- és távirat hivatalok szolgálati szabályzatát és ezzel kapcsolatosan a vasárnapi korlátozást, a két nemzeti ünnopre (április 11. és augusztus 20.), továbbá újév napjára, husvét hétfőjére, áldozó esütörtökre, urnapjára, pünkösöd hétfőjére és karácsony két napjára is kiterjesztette. Az új intézkedés, március elején lép életbe és a rávonatkozó miniszteri rendelet ma jelent meg a hivatalos lapban.

— **Felolvasás.** Nyilvános felolvasást rendez e hó 26-ikán este 9 órakor a Kereskedelmi Szakműveltséget Terjesztő Egyesület az Országos Kereskedelmi és Iparcsarnok dísztermében. Felolvasó dr. Glücksthal Samu a tószdéről és tószdegyuletekről fog előadást tartani.

— **Hatvan évig tanító.** A király Varga Pál marócsai evangélikus református tanítónak, a népnevelés terén hatvan éven át kifejtett sikeres működése elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— **Beszélgetés Krügerrel.** Távirati jelentésünk nyomán már ismertettük azt a beszélgetést, amelyet egy előkelő angol zsmalasztó hölgy Mrs. Laden Krüger elnökkel folytatott. Most előttünk van Laden kisasszonynak egész cikke az érdekes beszélgetésről.

Az elnök, írja Laden kisasszony, nem igen akar másról beszélgetni, mint a napi kérdésekről, és a diplomáciai dolgokat óvatosan kerüli. A virágokat elfogadja és a szrenadókot meghallgatja, de nem szívesen mert, ugymond, ő dolgozni jött Európába és nem azért, hogy magát ünnepteltesse.

— **Megfűssa,** — így szólt Krüger, kezeit az ég felé emelve, — az ur megcsig bennünket, mi fogunk a végén győzni, legyen nyugodt a felől.

Szemeiben a meggyőződés tüze lobogott és a szagotant mondatokban lelkének egész energiája szólt meg.

— **A virágok,** — szólt — abszolote nem érdekelnek. Az emberek jó szándékkal küldik, de én nem törődöm velük.

— **Nem vágyik vissza az elnök ur Transvaalba,** különösen mutat Európában ninesen része másban, mint szép szavakban és ünnepteltesben?

Krüger a fájdalomtól megtört tekintettel felelt:

— **Öreg vagyok** ugysem mehetek a kommandókkal, mint Steyn elnök. Hátha itt hasznára lehetek a népemnek.

— **Hát Sanna néni (Krüger felesége) után nem vágyódik elnök ur?**

— **Ő reá is sokat gondolok,** mert az ellenség között van, de még több bánatot okoz nekem a hazám. Feleségem mellett ott van hat gyermekem, és az angolok barátságosak veük szemben, sőt még a hajlékukat sem bántották. Hanem az ország... az ország!

Két fiam már elesett, kettő pedig fogoly, az egyik Ceylon, a másik Szent-Ilona szigetén. Azt hiszem, hogy azóta még két fiam elesett, mert két hónap óta nem hallottam felőlük. Csak annyit tudok hogy a leghevesebb esatákban vettek részt, összesen 31 fiam és unokám esaták és én nem mehettem velük.

Krüger végül azt mondta, hogy mikor az angol államérfiak vele tárgyaltak, már utiban volt a rendelet a háboru megindítására.

— **Anglia — ugymond — minden monopólizálni akart,** meg is kaparította összes javainkat, de a szabadságunkat nem monopolizálhatja!

— **Szerencsétlenség egy menedékházban.** Párisból telegrafálják: A Boldogságos-Sziz hét fájdalmáról elnevezett apaca-rend által Noisy le Sechen fenntartott aggok menedékházában ma reggel két öreg embert halva és kettőt a halállal vívóda találtak. A szerencsétlenséget gázkiömlésnek tulajdonítják, aminek hibás fűtőkészülék volt az oka.

— **Öngyilkosság a vasuti kocsiában.** Óiási igazalom támadt a tegnapi eszi szolnai gyorsvonaton. Egy fiatalember a vonat egyik fűtőjében, meelőtt megakadályozhatták volna, forgópisztolyal jöbe lötte macát és rövid haláltusa után megbalt. A zsebében talált iratokból kitűnik, hogy a szerencsétlen Neumann Alred kereskedelmi utazó és Fürst Leopold bécsi cégnél volt alkalmazásban.

— **A kikoszarított kőr bosszúja.** Megrendítő eset történt Tibold Darócon. Egy kikoszarított kőr állott bosszút egy ifjú menyasszonyon. CsuvákJózsef darócói legény még a farsang előjén megkérte Balázs Ferenc olcavali gazdaember leányát. A leánynak nem igen tetszett a kőr s mivel a szülei sem akarták kényszeríteni, ennél fogva CsuvákJózsef kikoszarított. Nemsokára aztán Hetesi András kérte meg Balázs Erzsit, akivel el is jegyeztették a leányt. Mikor CsuvákJózsef az eljegyzést meghallotta, megízente a menyasszonynak is, a vőlegénynek is, hogy vigyázzanak, mert keserű lesz a lakodalom. A jegyesek azonban mitsem adtak a fenyegetésre és boldogan készültek az esküvőre. Az esküvő vasárnap délelőtt ment végbe. Hosszú kocsisorral kísérte a násznép a menyasszonyt a vőlegény házához. Mikor a menyasszony kocsija a CsuvákJózsef háza elé ért, két lövés dördült el egymásután, mire a menyasszony és a mellette ülő Kovács Margit kocszoruleány lebuktak az ülésről a kocsiába. A rögtön összelutolt násznép már csak a holt menyasszonyt találta, kit a fején ért a gyilkos golyó s a mellette ülő leánynak pedig a vállába furdott. A násznép rögtön behatolt CsuvákJózsefhez. De a gyilkos, CsuvákJózsef már akkor a kerten keresztül elmenekült és csak másnap reggel fogta el a ősendőrség.

— **Egy urnó öngyilkossága.** Borzalmas módon akart véget vetni életének egy gazdag urnó a fővárosban. Zitterbarth Irmának hívják és Baross-utca 3. szám alatt lakott elegánsan berendezett szobákban, de egyedül, visszavonultan. Sehová se járt, maga se fogadott látogatókat, csak egy öreg takarítónő fordult meg naponta lakásán s annak is órák hosszat kellett zörgetnie, míg beocsátotta. Idegaj bántotta urnóját és buskomorá lett. Ma délután Zitterbarth Irma lakásából véltörzáró sikoltás hallatszott. A szomszédok összecsofultak s az ablakon keresztül látták, hogy az elhagyatott nő beteg lelki állapotában borzalmas öngyilkosságot eszelt ki. Zitterbarth Irma lángban állott. Amint a kitűzött füst szagából megállapítható volt, nyilván petróleummal öntötte le ruháját, aztán meggyújtotta. A szomszédok betörték az ajtót és eloltatták az eleven fáklyát. Zitterbarth Irma azonban alighanem elérte célját: a halálát. A Vörös-Kereszt kórházban haldozik.

— **A régi pesti halászkő szobra.** Hajdanában a leghíresebb ipartestületek egyike volt a régi pesti halászmesterek céhe. A halászok a belváros közepén a Duna mentén laktak és piacuk, a Hal-tér, egyike volt a főváros legnépesebb piacainak. A halászkő céhe még szobrot is állíttatott a Hal-téren, mely a halászat patronáját ábrázolja. A formás asszony egyik kezében vedret és a másikban halat tart. A pusztuló régi Belváros emlékeivel eltűnik ez a szobor is. Az új eskü-téri hid íjárójának környékét most rendezik és a napokban hozzáogták a Hal-tér feltöltéséhez. A régi szobrot néhány nap múlva el kell szállítani. De még nem bizonyos, hogy a régi emléket valahol ismét fölállítják-e, vagy pedig a fővárosi Múzeumban helyezik-e el.

— **Az elítélt tünnetők.** A csüörtörtői munkanélküliek tünnetesei alkalmával 30 embert állítottak elő a VII. kerületi kapitányságra. A főkapitányság tisztviselői tegnap este tejezték be a kihallgatásokat, amire Tóth Lajos kapitány meghozta az ítéleteket a következőképpen:

Kurz Dezső kártpossegéd 30 korona, Prokopovics József asztalosinas 10, Rajtok András géplakatos 50, Bamja Benedek kőműves 30, Tyukody János asztalossegéd 30 korona, Cserna Sándor kovácssegéd 50, Incefi Béla kovács 10, Raboczky István bogárné 30, Kuzsics János napászműs 10, Haas Matyás takács 10, Delhot Kelemen kovács 20, Bernát Gyula és Fábán Sándor asztaloslegények 20, Bader János kovács 10, Müller Mór asztalos 30, Vigner Jenő bádógos 10, Walcheim Sándor napászműs 10, Herényi Zsigmond szobafestő, Weisz Nándor bronzműves, Wölner Zsigmond pincér 30–30, Erdélyi János kocsis 10, Szakacsis György pincér, Liska István szabósegéd 10–50, Kelemen Károly ácssegéd 150 korona és 8 nap. — összesen 16 nap, Szokanovics Ferenc könyvkötősegéd 50 korona (11 napi elzárás). Lett István betűszedősegéd 50 korona. Az előállítottak közül Szabó István pincért és Kálmán István kazánkovácssegédet kórházba vitték.

Két elfogott szabadon bocsátott a kapitányság, de miután hosszabb idő óta foglalkozás nélkül vannak, „foglalkozás-szerzésre” utasította őket. A büntetés kiszabásánál a kihágási büntetőtörvény 78. szakaszát alkalmazta leginkább a rendőrség, amely a hatósági intézkedések meg nem tartására vonatkozik. Az előállítottak mindegyikét a telencházba szállították a büntetés elszívására végett, amennyiben egyik sem fizette meg a pénzbüntését.

— **Leégett színház.** Csatánából táviratozzák, hogy a Cassagnolia-színház földig leégett. A tűzvésznek két emberélet esett áldozatul, azonkívül még többen megsebesültek az oltási munkálatok közben.

— **Gyilkosság.** Borzalmas gyilkosság történt a múlt héten a bánóc-gatályai út mentén. Aznap esti 10 órák érkezett ugyanis a bánócú vasúti állomásra Weiman Lajos sátorlajuhelyi 21 éves fiatal kereskedő, ki rokonaihoz *Bukára* gyalog szándékozott menni. A szerencsétlen fiatal ember azonban vesztére indult, valaki az uton megtámadta és rablási szán-

dékből egy forgópisztolyal agyonlőtte. Az áldozat soká védekezhetett, arca ugyanis rém módon össze van torzítva és a helyszínén a havon a nyomok mind arra engednek következtetni, hogy a tettesnek sok dolgába került, míg áldozatával végzett. A hullát másnap reggel oisebbi emberek találták meg.

(x) Kérjünk mindentűt Emke-gyujtot!

FŐVÁROS.

(*) **Munkás-közvetítő Intézet.** A kereskedelemügyi miniszter nagyérdekű leiratot intézett a főváros hatóságához a Munkás-közvetítő Intézet ügyében. A budapesti Munkás-közvetítő Intézet ugyanis kapcsolatot törekszik teremteni a saját tevékenysége és a fővárosban működő ipartestületek és szakszervezetek munkaközvetítő intézetei között. Az intézet végrehajtó-bizottsága e célból tavaly érintkezésbe lépett a nevezett testületek és egyesületek képviselőivel. E tanácskozásokon, valamint az intézet választmányának ülésén a munkástagok, illetőleg a munkások képviselői azt az óhajtatást hangoztatták, hogy az intézet választmányának és végrehajtó-bizottságának az összeállítása oly módon legyen megváltoztatva, hogy azokban a munkás-szervezetek is megfelelő képviselést nyerjenek. A munkások képviselői azonkívül az intézet ügyviteli-szabályzatából a sztrájk esetén való közvetítésről szóló 22. §. törlesztést nyilatkoztak szükségesnek. Az ipartestületek pedig ugyancsak a választmányban megfelelő arányú képviselést kívántak. A miniszter leiratában hangsúlyozza, hogy nem kíván elzárkózni a méltányos kivánságok figyelembevétele elői és több irányban teljesíthetőnek véli az ipartestületek és munkások kivánságait. Ehhez képest a szakszervezetek képviselői helyet nyernek az intézet választmányában és végrehajtó-bizottságában és ezekben az ipartestületek képviseltető aránya is javul. A munkások megnyugtatóra szolgál az a módosítás, hogy nálunk a munkaközvetítő-intézet a sztrájkra befolyással lenni nem óhajt, de viszont lehetővé teszi azt, hogy az intézet a sztrájkot figyelembe nem vevő munkásokat elhelyezhesse. A miniszter végleges intézkedés előtt íőhívja a tanácsot, hogy a szabályzatnak ily módosítására vonatkozó észrevételeit, lehetőleg rövid idő alatt közölje vele.

SZÍNHÁZ, ZENE.

— **A Nemzeti Színház ujdonságai.** A Nemzeti Színház márciusi műsorának első ujdonsága *Sudermann Moritur* című 3 egyfelvonásos a lesz: *A Teja* (fordította: Makai Emil) a *Friczike* (fordította Fáy J. Béla) és a versekben írt *A férfi* (fordította Makai Emil). A bemutató még március első felében meg lesz. A Moritur után ismét eredeti ujdonság következnek: *Gárdonyi Géza, A bor című* paraszti vígjátéka, amely a kitűnő írónak első színpadi műve. Még március folyamán feleleveníti a Nemzeti Színház *Rákosi Jenőnek Endre és Johanna* című történeti drámáját, amelyet körülbelül egy évtized óta nem adtak.

— **Hangverseny a Zeneakadémián.** Az Országos Magyar Királyi Zeneakadémia igazgatósága február 28-án, csüörtörtökön, esti 1/2 órákor rendezi az intézet hangversenytermében a harmadik nyilvános hangversenyt. A műsor a következő:

1. Bach. Toccata (c-dur) ifj. *Ábrányi* Emil.
2. Schumann. Ábránd (c-dur). *Szekely* Arnold. 3. Mozart. Magándal „Szöktetés a szerájból” című dalműből. *Oltéan Klótd.*
4. Popper. Orosz ábránd. *Kun* Emil.
5. Chopin. Ballada (f-dur). *Detschy* Károly. 6. a) Goldmark. b) Grieg. Dalok. *Kádics* Szidónia. 7. Wieniawski. Faust-ábránd. *Fejér* Jolán. 8. Szendy. Magyar rapszódia. *Cecéits* Benő.

— **Az új Nemzeti Színház.** *Siebrich* Károly, az Esterházy hercegi uradalom nyugalmazott központi építész beadványt intézett a belügyminiszterhez, amelyben azt ajánlja hogy a Nemzeti Színház számára a Kerepesi-út, Károly-körút és Dohány-utca határolta saroktelek tömbjében a mostani Vigyázó és Huszár-házak helyén emeljenek új, díszes épületet. A most ott lévő régi épületeket amugy is nemsokára le kell majd bontani s az új Nemzeti Színház frontját a Károly-körút felé impozáns módon lehetne kiképezni és díszes parkkal körülövezni. A tervező szerint a színház mostani helye a díszes épület elhelyezésére egyáltalán nem alkalmas s azt a közlekedési és tűzbiztonsági szempontok egyenesen lehetetlennek teszik. Az ideiglenes jellegű építkezés pedig a tervező szerint is csak cétalanul kidobott költségek áldozatokat vonna maga után. Ezt a költséget — szerinte — hasznosabb lenne a végleges építkezés alkalmával szükséges kislajtatások fedezésére fordítani. A belügyminiszter ma *Siebrich* tervét azzal küldötte le a főváros tanácsának, hogy érdemleges tárgyalás alá az ügy *idősezerületen* volta miatt nem veheti.

— **Jótekönyvelő hangverseny a Telefon Hírmondóban.** A Terézvárosi Közjótékonyági Egyesület javára a Telefon Hírmondó szerkesztősége által saját helyiségében rendezendő hangverseny ma este fél 9 órákor lesz. A nagyközönség e hangverseny odahaza a lakásán halgathatja végig, s megszerzheti magának a ritka művelzetet, hogy a fővárosi művészdáma kitűnőseinek előadásában részcsül — ki sem mozdulva a kényelmes otthonból.

Az érdekes estélyen a háziasszonyi tisztet dr. *Neumann* Arminné urnó vezetése alatt az egyesület hölgybizottsága viseli. A közreműködők névsora a következő: *Bosnyákné Lenkei* Hedda, *Haraszthy* Hermin, *K. Hegyesi* Mari, *Kobler* Elza, *Kordin* Mariska, *Meszlényi* Adrienne, *Nagy* Ibolyka, *P. Bartolucci* Viktória, *Szilágyi* Arabella, *Szojyer* Ilona, *Zilahy* Gyuláné, *Hegedüs* Ferenc, *Kertész* Ödön, *Kiss* Béla, *Kornay* Richárd, *Makai* Emil, *Molnár* Ferenc, *Szendry* Lajos, *Takács* Mihály, *Tarnay* Alajos, *Vizvári* Gyula, *Zalahy* Gyula. A jótékonycéla szánt adományokat, bármily csekélység legyen is az, hálásan vesz a Telefon Hírmondó és hírlapilag nyugtázza.

MULATSÁGOK.

(*) **A fővárosi tisztviselők és hivatalnokok otthona** a segítő alap gyarapítására március 7-ikén, csüörtörtökön tartja a Vigadó termében művésztelét egybekötött zárkörű táncvigalmát. A mulatság igen lényesnek ígérkezik; a művésztelen való közreműködésüket kültatásba helyezték: *Küry* Klára, *P. Márkus* Emília, *Hegedüs* Ferenc, *Kertész* Ödön, *Kiss* Béla, *Kornay* Richárd, *Makai* Emil, *Molnár* Ferenc, *Szendry* Lajos, *Takács* Mihály, *Tarnay* Alajos, *Vizvári* Gyula, *Zalahy* Gyula. A jótékonycéla szánt adományokat, bármily csekélység legyen is az, hálásan vesz a Telefon Hírmondó és hírlapilag nyugtázza.

(*) **A Szeretők országos egyesület,** mely *Vaszary* Kolos bibornok hercegrímás védnöksége gr. *Bathányi* Gézané és *Rakovitsky* István elnöksége alatt a testi és szellemi fogvatkozásban szenvedőket gyámolítja, nagyszabású vigalmat rendez. „Országos Népi-ünnepély” lesz a címe a fővárosi Vigadó összes termében rendezendő estélynek. A vigalmi bizottság már javában dolgozik a program összeállításán, mely a szokásostól eltérőleg igen változatosnak ígérkezik. A vigalmi bizottság az Angol királyné szállóban tartja fön irodáját.

(*) **A Nemzeti Hajóegyesület** ma este lényes mulatságot rendezett a Terézvárosi Kaszinó dísztermében. Testületileg megjelentek a *Neptun*, *Hunnia* és *Drina* evezősegyesületek tagjai. A következő hölgyek vettek részt a rendkívül sikerült mulatságban: *Antal* Alice, *Andreaszky* Jenőné *Antony* Adél, *Bácker* Gyuláné, dr. *Bácker* Józsefné, *Bochker* Irma, *Braun* Lily, *Bubala* Sándorné, *Berzevicsy* Flóra, *Brunner* Ilonka, *Bakonyi* Willy, *Dalmaj* Gizza, *Dubravitzky* Biri és *Maro*, *Fekete* Irén, *Feszty* Erzsit, és *Margit*, *Geller* Lóri és *Bippó* Gheily *Ella*, *Grundt* *Margit*, *Geszner* Irma (Tápió-Szilc), *Haydú* Ella, *Hlaky* *Margit*, *Heinrich* *Dezsoné*, *Huber* *Margit*, *Hausner* *Márta*, *Hornbostel* *Brunóné*, *Hübner* *Ernőné*, *Havas* *Rózi*, *Halmos* *Irén*, *Halász* *Saci*, *Halászy* *Lászlóné*, *Hajn* *Irma* és *Juci*, *Heger* *Elza*, *Imrédy* *Margit*, *Jármay* *Edit* és *Margit*, *Jakabffy* *Márta*, *Jurenák* *Pálma*, *Jenny* *Dusi* és *Agáta*, *Justh* *Márta*, *Kálmár* *Ilonka*, *Keleti* *Palika* és *Dolly*, *Kisbárai* *Margit*, *Kozmics* *Inzsi*, *Kertész* *Lorándné*, *Kabdebó* *Lola*, *Láhne* *Márta*, *Lipthay* *Lolo*, *Luczenbacher* *Mici*, *Lukacsics* *Bélané*, *Massanak* *Lenke*, *Makláy* *Nelike*, *Mellin* *Ottóné*, *Mezey* *Margit*, *Mayer* *Gyuláné*, *Marton* *Ödönné*, *Markus* *Viola* és *Alice*, *Merkel* *Pipin*, *Maszy* *Karolyiné*, *Nyiry* *Pistáné*, *Nyiri* *Margit*, *Orley* *Anna*, *Pekár* *Imréné*, *Pohl* *Edith*, *Prückler* *Margit*, *De Pottere* *Gerardné*, *Pauler* *Mariska*, *Posch* *Erzsi*, *Quantzer* *Mariska*, *Rapaics* *Bella*, *Ranchbauer* *Nusi* és *Irén*, *Rupp* *Lili*, *Ráth* *Panni* és *Ilonka*, *Rabai* *Endréné*, *Rákosi* *Magda*, *Rausch* *Aladárné*, *Szilágyi* *Viktorné*, *Schmidt* *Gizi*, *Schwöder* *Alice*, *Szavkay* *Margit*, *Szibrik* *Jolán*, *Szluha* *Janka*, *Szende* *Annuska*, *Schlösser* *Alice*, *Scheldt* *Frida*, *Tóthlajussy* *Margit*, *Takács* *Márta*, *Templár* *Lajosné*, *Tóth* *Elemérné*, *Ugron* *Márta*, *Valkó* *Amy* és *Gizi*, *Waignand* *Erzsike*, *Vuk* *Mariska*, *Walther* *Rezsóné*, *Vikus* *Margit*, *Viola* *Margit*, *Virava* *Lujza*, *Vécsey* *Alice*, *Vértessy* *Stefike*, *Weinek* *Ius*, *Weigert* *Karolyiné*, *Jull* *Alirédné*, *Ernhöfnerné*, *Ernhöfner* *Ilonka*, *Toricelliné*, *Rauscher* *Margit* és *Piki* *Tolnay* *Böske*.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **A nagyszobeni magyarfalók ellen.** Izgatás vétsége miatt helyezték vád alá azokat, akik Nagy-szebenben az *Urania* előadás alatt botrányt provokáltak, amennyiben a magyar szöveg felolvasása ellen fűlsikető lármával tüntettek és a fényképpilusztrációkat magyarizáló szövegnek német nyelven való felolvasását követelték. A színházi botrány rendezői *Klöz* *Herman*, *Knak* *Herman* és *Bergleiter* *György* főiskolai tanulók voltak, akiknek *Bille* *Katalin* urhölgy segédkezett, ordviva fejezve ki azt a jámbor óhajtatást, hogy a magyarokat föl kell akasztani.

A vádirat megállapítja, hogy a botrány előleges megállapodások szerint és azzal a céllal lett jelenetelve, hogy ez revansul szolgáljon a budapestieknek az annak ide én lezajlott és a német színészet inváziója ellen intézett tiltakozásért.

A vádirat törvényes állásfoglalása, illetőleg megközlése a következő:

Tekintettel arra, hogy a nyomozás által kideri-

ett adatok szerint a terheltek a színházban egy tömegben, közös elhatározással és előre megállapított céllal mentek meg;

tekintettel arra, hogy a fennebb felsorolt kifejezések egy nyilvános színházi gyűlekezeten hangos szavakkal használtak;

tekintettel arra, hogy a használt kifejezések Magyarországon az állam nyelvének elnémetására és helyébe egy idegen nyelv előtérbe tolására egyenes felhívást tartalmaznak; s végül

tekintettel arra, hogy ezen kifejezések természetüknél és az azokban rejlő durva céltalosságnál fogva a magyar és szász nemzetiség közötti gyűlölet felkeltésére és fokozására bőségesen alkalmasak s különösen alkalmasak arra, hogy a szász népet a magyar nemzet ellen ellenséges érzületre irritassák; mindezek a btkv. 172. §. második bekezdésében körülírt büntetendő cselekmény tényálladékát teljesen kimerítik s miután a nyomozás adatai szerint a vádban megnevezett személyek ezen cselekmény elkövetésével a kihallgatott tanúk vallomása mint nyomatékos gyűlölet alapján jogosan terhelhetők, ellenük a vizsgálatot a vádoló indítványához képest a bprts. 105. §-a alapján elrendelni kellett.

§§. Az önértékes bír. Az igazságügyminisztérium, mint főfelügyeleti hatóság, tavaly felhívta a budapesti törvényszék elnökét, hogy a VII. kerületi járásbírósnál alkalmazott bírák munkálkodását ellenőrizze s tőlük kéthetente kívánjon tevékenységi kimutatást, miután a vizsgálat alkalmával az ügyvitelben némi hátramaradás észlelték. A beérkezett kimutatások szerint dr. Laczkó Antal aljárásbíróknak három tárgyalása volt elnapolva amiért az elnök kérdésre vonta az albirót. Az albiró a felvilágosítást megtagadta, azzal a kijelentéssel, hogy ily csekélység miatt a felelősségre vonás sérti a bírói függetlenséget és önértéket és hogy szerinte a bírót csak akkor szabad felelősségre vonni, ha működésében visszaélés mutatkozik. A törvényszék elnöke fegyelmi eljárást indított az albiró ellen hivatalos kötelesség megszegése miatt és a tábla fegyelmi tanácsa el is ítélte a fegyelmi büntetés legenyhébb fokára: rosszallásra. A Kura, amely ma foglalkozott ezzel az ügyvel, az albirónak adott igazat és őt a fegyelmi vétség vádjá alól felmentette.

SPORT.

•. **Március 1.** A márciusi eszei zárlatok alkalmával megkezdődtek már a nevezések a Jockey-klubnál. Az év első nevezéseit Rohonczy Gida adta le, aki Tiszgyűgyt és Arkangyalot nevezte egy a rákosi pályaversenyre, mint a nagy alagi akadályversenyre. Az istállók előkészületeiből az erős téladacra is meglátszik, hogy az első nagy versenyek nevezései számban felülmúlják az előző éveket.

•. **Nemzeti Tornaegylet** ma este 6 órakor dr. Berzevich Albert elnöklété alatt megtartotta rendes évi közgyűlést. A megüresedett alelnöki székbe Kun Gyula fővárosi tanácsnokot választották meg nagy lelkesedéssel. A közgyűlés után társasvacsera volt, amelyen Bernáth Béla országgyűlési képviselő szép szavakkal köszöntötte el az új alelnököt. Popovits István országgyűlési képviselő a Thkölyvámny igazgatója az egyesület érdemeiről emlékezett meg. Az egyesület új tisztúkra a következők: Elnök: dr. Berzevich Albert alelnök: Kun Gyula, titkár és ügyész: Bernáth Béla orvos: dr. Perényi István, pénztárnok: Radists György, szertárnok: Szuk Géza.

•. **Football.** A revanche vágyától eltelten állott szembe ma vasárnap délután 3 órakor a *Budapesti Torna Klub* a *Magyar Uszó Egyesület* ellenében. Ugyanis múlt év december 16-án küzdöttek a football-egyesületek a „legjobb magyar csapat” elnevezésért és általános meglepetésre a M. U. E. 3 goalal 1 ellenében legyőzte az addig legjobbnak tartott B. T. C.-t. A mai mérkőzés azután igazat adott azoknak, kik az akkori győzelmet „véletlen”-nek tulajdonították, amennyiben az „Uszók” ezúttal még szőzob, illetve egyetlen goalhoz sem tudtak jutni a Torna Club 7 goalja ellenében. Az első félidőben 4, a másodikban pedig 3 szép goalt lőttek be az ellenfél kapujába, bár a M. U. E. igen szépen tartotta magát, semmit sem tehetett a B. T. C. vehemens és gyors, néha kissé erőszakos összjátéka ellenében. A második félidőben a helyesere sem segít az uszók, mert a szél elült s nem zavarta a B. T. C. játékát, kik csakhamar megcsinálják az ötödik goalt s a hatodikot, mint hands in goalt kivédhetetlenül küdi a kapuba. A félidő végén a hetedik goalt is megcsinálja a B. T. C. Tehát az eredmény 7:0 goal a B. T. C. javára. Dícséretére legyen mondva, a M. U. E. igen szépen és distingváltnak játszott. Ezt a modort tekintettel a Richmondokkal való mérkőzésre, annyi inkább ajánlanánk a B. T. C. figyelmébe, mert tudvalevő, hogy az angolok nemcsak lábaikat, de ökleiket is kitűnően tudják használni.

Dél előtt a *Műegyetemi Football Club* és a *Ferencvárosi Torna Club* I. csapatai mérték össze erejüket a F. T. C. Soroksári-úti pályán. A M. F. C. az ősszel 3:1 eredményrel leverte a F. T. C.-t és tegnap, nem kis meglepetésre e sport híveinek, ugyanilyen arányban vereséget szenvedett. A M. F. C.-nak nem a komplet I. csapatát verték meg s kapujában sem örködött rég kipróbált kapuvédője, aki sokat is levon a F. T. C. győzelméből.

•. **A Szegei Vivó Egyesület** március 2-ik és 3-ikán tartandó versenyé álenként jogalkoztatja íleg hazai vívóink érdeklődését. A verseny magas színvonalúnak ígérkzik s első rangu vívóink, kik abban részt venni ógnak, szép emléktárgyakat küldhetnek ki maguknak, mert már eddig a következő, csupa értékes és lényes tiszteletdíjak érkeztek be illetőleg vannak bejelentve: gróf Nákó Sándor díszelnöktől, a szegei 3-ik honvéd gyalogezred tisztikarától, a 46-ik os. és kir. gyalogezred tisztikarától, a Szegeuden állomásozó utászászólaló tisztikarától, Czeglédi Endre utászóhadnagyától és a „Szegei Vivó Egyesület”-től.

•. **Jégünnepély.** A tattersalli jégpálya vezetősege köddön, e hó 26-án nagyszabású jégünnepélyt rendez, melyen érdekesen összeállított látványos kosztüm-elvonulások, bohóságok fogják a nézőközönséget szórakoztatni. Este 8 óra után a melegedő-termekben folytatják a mulatságot, teljesen balszerűen. Ezen alkalommal a bérők 1 koronát fizetnek a napi jegy ára pedig 2 korona lesz. A rendezőség ez uton is kéri a közönséget, hogy lehetőleg jelmében jelenjenek meg.

•. **Vívóiskolák tandíjai.** A budapesti törvényszék telebbviteli tanácsa, ma délelőtti ülésében egy vívómesternek a tanítványa elleni ügyéből kiolyólag azt a határozatot hozta, hogy ha valaki valamelyik vívóiskolába havidj mellett beiratkozik ez az illető kötelezi a díjnak egész szezonra való megfizetésében, és esetben is ha időközben a vívóiskolából elmarad. Egyuttal a törvényszék a vívó-sezon idejét október hó 1-től május hó 31-ig való tartamban állapította meg.

TÁVIRATOK.

A khinai bonyodalom.

Berlin, február 24. (Közl.-ügynökség) Gróf Waldersee tábornagy jelent Pekingből e hó 23-áról:

A khiniaknak felvilágosító-osztályok el- len intézett támadása e hó 20-án Kuangseang mellett. Paotingfutól északra 100 kilométernyire iútközre adott okot, *Hofmeister halosszlopja és több mint 3000 főnyi rendes khinai katonaság küzt.* A németek részéről egy ember elesett, kettő súlyosan és öt könnyen megsebesült. A khiniak, akik 200-nál több embert veszítettek, Sansiba menekültek. A németek öt zászlót foglaltak el. A harcban a 4. ezred 1., 6. és 7. százada, a 3. ezred 8. százada, az 1. lovasszázad egy szakasza, a 8. hegyi úteg, és a 2. hidászszázad egy szakasza vett részt. A 3. ezred 1. százada és a 2. hidászszázad az Anzulung-szoros felvilágosítása alkalmával Paotingfutól nyugatra ellentállásra talált, de több órai harc után rohammal bevették a szorost. Egy hidász elesett és 2 megsebesült.

Washington, február 24. *Conger* az Egyesült-Államok pekingsi követe sárát kívánására ma 60 napi szabadságra elutazik. Már hosszabb idő óta Jávába szándékozott utazni, de eddig nem kinálkozott megtelelő alkalm. *Rockhill* biztost felhatalmazták, hogy a követ távolléte alatt folytassa a tárgyalásokat.

Tiencin, február 24. Több száz főnyi esz-szári khinai csapat Paotingfutól nyugatra megtámadott egy 50 főnyi német osztalet. A németek szorult helyzetben voltak, de végül visszautztek a khiniaknak. A németek részéről egy ember elesett és hét megsebesült. A khiniak veszteségét 200 halottá és sebesültre teszik.

London, február 24. Az esti lapok jelentik Pekingből 23-áról: A büntetések végrehajtásához hozzájáruló ediktum, melyet a követek tudomására hoztak, a végrehajtást e hó 24-ére tűzi ki.

Washington, február 24. Az amerikai Egyesült-Államok majdnem az összes érdekelt hatalmaktól azt a biztosítást nyerték, hogy teljesen egyetértének az Egyesült-Államokkal abban, hogy a katonai hadműveleteknek a békéttárgyalások alatt újból való folytatatba tétele nincs helyén.

A román kormányválság.

Bukarest, február 24. *de Agence Roumaine* jelenti: A képviselőház delegált bizottsága tegnapi ülésén Carp adójavaslatai ellen nyilatkozott. A bizottság munkálatait elnapolták. Holnap az ügy a kamara elé kerül. *Carpot* a király tegnap igen hosszú kihallgatáson fogadta.

A forrongó Balkán.

Konstantinápoly, február 24. A rendőrség bezárta a *Kaleso Stojanov* macedon-bolgár tulajdonát képező itteni kőnyomdát. Házkutatást tartottak és elfogták a nyomda tulajdonosát és annak fiait. Ellenben szabadlábra helyezték a néhány nap óta fogságban levő *Dinov* macedon bolgár orvost. A Konstantinápolyban élő macedon-bolgárokat a rendőrség szigorúan szemmel tartja. A jemeni felkelésről szóló hír egyre vartja magát. Híre jár, hogy az ottani válit visszahívták és erősítéseket küldtek oda.

A francia bányásztrájk.

St-Etienne, február 24. A bányamunkások szervező bizottsága, amely Franciaország különböző bányáinak küldötteiből itt egygyűlt, elfogadott egy határozatot, amely szerint az összes francia bányá-

munkások köteleessége a monceau les minesi és saint-elyoi sztrájkolókat támogatni, továbbá az általános sztrájk mellett nyilatkozott s bizottságot küldött ki, amely haladéktalanul a közhatalmak tudomására hozza a bányamunkások követeléseit s törvények hozatalát követeli, melyek a bányamunkásoknak 25 évi szolgálat után napi 2 frank nyugdíjat, továbbá 8 órai munkaidőt és bérminimumot biztosítanak.

A spanyolországi zavarok.

Madrid, február 24. A *Heraldo* barcelonai távirata új karlista izgatásról tesz jelentést. A hatóságok megtették a szükséges intézkedéseket.

Madrid, február 24. A *Liberal* egy oportói sürgönyt közöl, amely szerint a néptömeg a *Palavra* katolikus lap szerkesztőségét épületét kövekkel dobálta meg, úgy, hogy a rendőrségnek is közbe kellett lépnie. Egy ember megsérült. Az egyházi egyesületek épületeinél a rendőrség ürködik.

Uj angol ezred.

London, február 24. Egy ma megjelent királyi rendelettel egy új ezred alakítása határozottat el, mely a Royal Garrison-Regiment nevet fogja viselni és a földközi tengeri angol birtokokon fog szolgálatot tenni. Az ezred oly katonákból fog állani, akik szolgálati idejük letelte után újból besoroztaták magukat.

A fenyegetőző Oroszország.

Pétervár, február 24. A félhivatalos *Pénzügyi Közlöny* a leghatározottabban állást foglal ama nézetel szemben, mintha a külföldre kivitt orosz cukor bármilyen prémiumban részesülne az állampénztárból. Az orosz cukor-törvényeknek csupán az a céljuk, hogy a belöldi piacra nézve évről-évre esők-enő összegben megállapítván az árat, biztosítsák az orosz gazdaságok érdekeit. Ha egyáltalán létezett titkos kivételi prémium a helyi fogyasztók terhére ez a trusztok és szindikátusok hibája volt, amelyek a kivétel által magas árakat akartak elérni a belpiacon és ez által leuntartani a külföldi piacokon. A lap kérdi, vajon nem teremt-e veszedelmes precedenst az az óhaj, hogy még a kompenzációs vám alkalmazása előtt kimutassák, hogy az orosz cukor árszabályozása titkos prémiumnak köszönhető. E logika szerint, de még több joggal Oroszország kénytelen lesz kompenzációs vámokat kivetni öntött vasra, acélra, rézre, kőszénre és más termékekre. Oroszország teljesen jogosított lesz az ipar vámvédelmének új eljárását nemcsak az Egyesült-Államokkal, hanem még inkább a nyugot-európai államokkal szemben alkalmazni, mert az a különös gondolat, hogy a cukorár megállapítása Oroszországban titkos prémiumok következménye, semmiesetre sem Amerikában keletkezett; ellenkezőleg ezt *Europa proklamálta* 1898-ban a brüsszeli cukor-értekezleten. Ily gondolatnak köszönheti Oroszország az iránta egyébként barátságos érzelmű Egyesült-Államok igazságtalan intézkedését. E gondolat további alkalmazása mellett *Oroszország* anélkül, hogy a kereskedelmi szerződések lejárta bevárná hasonló rendszabályokhoz fog nyulni nemcsak Amerikával, hanem Európával szemben is oly termékekre nézve, melyeket a szindikátusi szervezet kerített hatalmába és melyeket a külföldön olcsóbban adnak el, mint otthon. Ilyen, az első pillanatra hihetetlen következtetésekre jutni, ha nemzetközi kérdések megoldásánál, melyek a legszigorubb igazságosságot és a kölcsönös érdekek figyelembevételét igénylik, helytelen elvkökből indulnak ki.

Közgazdasági táviratok.

Washington, február 23. A képviselőházban Mahn (köztársasági) törvényjavaslatot nyújtott be, mely szerint eltöröltessék a tarifa-aktának az a fejezete, melylyel az Egyesült Államok elnöke felhatalmaztatott, hogy a prémiumot élvező behozott árukra a prémium összegének megfelelő vámpótiékat vessen ki. *Mac Kinley* elnök a szenátust március 4-ére, közvetlenül a mostani kongresszus feloszlása utáni időre rendkívüli ülésre hívta egybe a végrehajtó-hatalom hatáskörébe eső kérdések elintézése végett.

Debreczen, február 24. A belgrádi osztrák-magyar konzulatus megkereste a debreceni rendőrséget, hogy a lóvásár idejét tudassa vele, mert a szerb hadsereg részére 2000 lovat akarnak vásárolni.

KÖZGAZDASÁG.

Észi iparkiallított rendez Máramaros-Szigeten augusztusban a máramaros-megyei gazdasági egyesület. A kiállítás védnöknője báró Rosmer Erviné, *Forgách* Klótid grófnő, aki mindent elkövet, hogy a kiállítás sikerüljön. Ugyancsak a nyáron lesz Szigeten az országos bányászati egyesület nagygyűlése, amelyre *Wekerle* Sándor, a közigazgatási bíróság el-

nőke és gróf Teleki Géza volt belügyminiszter is idejőnek. A kiállításra, mely a Petőfi-ligetben lesz, Lukács László, Hegedűs Sándor és Darányi Ignác is kiltásba helyezte lejtvetelüket.

Az országos iparegyesület kéz- és kézműipari szakosztályai tegnapi ülést tartottak Ráth Károly elnök, ki megemlékezett a munkásbetegség-élezési törvény revíziója ügyében egybevitelt ankről és ismertette, valamint méltatta annak lefolyását. Ismertette továbbá a munkaviszonyból származó iparhatósági (iparrestitületi) ügyeknek gyors elintézése tárgyában kibocsátott miniszteri rendeletet. A segédmunkások és egyéb ipari alkalmazottak felmondási idejének szabályozására vonatkozólag felhívja elnök az iparrestitületeket, hogy az országos iparegyesület által e tárgyban szétküldött kérdőívekre válaszaikat mielőbb küldjék be. Ráth Károly elnök indítványára a szakosztály egyhangulag elhatározta, hogy az iparrestitületi intézmény körüli érdemet szerzett férfiak is részesítenek az eddigi osak iparosok számára rendszeresített díszermekkel való kitüntetésben. A títkárr bemutatja a kereskedelmi miniszternek leiratát az egyetemi nyomdának a könyvkötő munkáktól való elhltása ügyében. Mivel a leirat egyes szakiparosokra nézve határozott vádat tartalmaz, felhívja a szakosztály a könyvkötő stb. iparrestitületet nyilatkozatára. Igazgató méltatta és ismertette Deil Jenőnek, a kassai kereskedelmi és iparkamara títkárának, az iparrestitületekről szóló törvényjavaslatát a szakosztály egyhangú helyeslése mellett.

A budapesti általános villamossági r-t. ma délelőtt tartotta az évi rendes közgyűlést, gróf Teleki Géza v. b. t. elnökével mellett. Az igazgatóság jelentése kiemeli, hogy a folytonos változás, amely a vállalat eddigi üzletmenetét jellemezte, a lefolyt üzletében is nyilvánult, bár a budapesti piacra nehezült kedvezőtlen viszonyok a villamos áram igénybevétele is visszahatással voltak. Ehhez járult még az a körülmény is, hogy az áram árának 1900. február 1-én életbe lépett 20%-os leszállítása következtében, az üzemi bevételekben nem érték el még az idén azt az emelkedést, amely az intézkedéstől az áramotgazdálkodás növekedésére várható lett volna. De mindamellett is, a lefolyt év üzleti eredményei nemcsak nem csökkentek, hanem megmaradtak az előző év magaslatán. A tavalyi jelentésben kimutatott 103 973 darab 16 gyertyás lámpa az elmúlt évetben 17,953 lámpával szaporodott, úgy, hogy az 1900. év végével 121,925 lámpa volt a részvénytársaság kábel-hálózatához kapcsolva. A kábel-hálózat is jelentékenyen megnövekedett, nevezetesen az előző évben összes hosszúsága 108 kilométer volt, míg most 112,5 kilométer a hálózat egész hosszúsága. A legszigorúbb alapon megterelt érc-és-ösköztetések az idén 286 122 K. 2 s. r. rugnak. Az 1900. üzlet év tiszta nyeresége, az értékesítés után 514 625 K. 80 f. Igy szabja az igazgatóság hogy minden egyen részvény után 10 koronát fizetnek ki, a különböző levonások után rendelkezésre álló maradványból pedig külön osztalékul 2-2 koronát, úgy, hogy az 1900. évre esedékes 7. sz. szelvényt 12 koronával váltják be, az 1901. évi március 1-vel fogva, részint az intézmény, részint a Pest Magyar Kereskedelmi Banknál s az Angol-Osztrák Bank budapesti fiókánál, valamint Bécsben és Triestben a megjelölt intézeteknél. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a filmentvényt minden irányban megadta. Végül újból megválasztották a felelős-bizottság tagjait: dr. Havass Rezső, Gáner Béla, Kubinyi Árpád és dr. Stetin József személyében. A felelős-bizottság nevében ezért Havass Rezső mondott köszönetet, míg Schödl Lipót az igazgatóságnak s a tisztviselőknek köszönetet meg az elért szép eredményeket.

Az asztalos iparrestitület ma reggel 9 órakor tartotta a város-háza közgyűlést, melyben tisztújító közgyűlést, melyen Csepreghy János gyárost választották meg elnöknek, aki már egyizben hét évig viselte ezt a tisztséget.

A pozsonyi szőlőművekek egyesülete ma ünnepele tennálásának 40-ik és Füllő Jónás elnökségének 20 éves jubileumát. A diszközgyűlés Darányi Ignác elnökelési minisztert tiszteletbeli taggá választotta és ezt táviratilag tudatta vele. A miniszter és Nemesházi Kiss államtitkár táviratilag gratuláltak az egyesületnek. Szöll Kálmán miniszterelnököt este a banketről üdvözölték.

Husárjegyzék. A lóvárosi városigazgatóság hivatalos kimutatása szerint a letölti héten a husárak következőképpen jegyeztették, ugyint: vesepesenyében kilogrammonként 136-300 fillér, tisztított 180-600 fillér, hátulja 120-200 fillér, leveshus elsőrendű 120-180 fillér, másodrendű 96-160 fillér, harmadrendű 88-144 fillér, máj 60-200 fillér. Csont velős 50-104 fillér, bivalyhus hátulja 120-140 fillér, eleje 88-128 fillér.

Hüvelyesek és termények. (A Budapesti Napló tudósítójától.) Az elmúlt heti üzlet teljesen változatlanul folyt le. Bab kivétel nélkül, a forgalom többnyire csak a helyi szükséglet kielégítésére szorítkozott. Jegyeztetett: törpe Gyöngyösn 9 1/2 korona. Félegyháza 10.—korona, gömbölyű Zomborn 8.65 korona. Baján és Mohácsos 8 1/2 korona barna. Nagy-Károlyon 6 1/2 korona, Kalocsán 6 1/2 korona. Borsó üzletelen 12.—14.—korona, fényezett, hámozott 14.50-17.50-18.50-19.50-20.50 korona. Lencse minőség szerint 10.—13.—korona. Köles 5.—korona. Kása 10.25-11.—11.50 korona. Mák jobb keresletnek örvend, ára 25-25.50 korona. Muharmag 7.50 korona. Kendernag változatlan 10.—korona. Köménymag külföldi 44.—korona, belöldi hiányzik. Mind 50 kilogrammonként.

Liszt és korpa. (A Budapesti Napló tudósítójától.) E héten nem volt említésre méltó üzlet; a felemlt árak egész terjedelmükben nem lehetett fenntartani; fehérlisztekben ismét engedékenységre volt szükség, hogy eladni lehessen. A kenyérlisztek iránt ellenben a kereslet tartósan mutatkozik és ezekben a számokban a helybéli malmoknak kevés a készlete. A buzaárak nem mutatnak visszaesést és a malmok most veszteggel dolgoznak.

Korjában kevés üzlet van; az átvétel valamivel gyengébb lett és az árakban nem történt változás.

| | | | | | | | |
|----------------|------|------|-------|-------|------|------|-------|
| Szám: | 0 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 |
| Ar kor. | 24.— | 28.— | 2.— | 21.40 | 21.— | 20.— | 18.60 |
| | | 7 | 7 1/2 | 8 | | | |
| | | 16.— | 18.70 | 10.60 | | | |
| Finom korpa: | | | | | | | |
| Goromba korpa: | | | | | | | |
| Ar: korona | 8.70 | | 8.50 | | | | |
| Dara: | | AB | C | | | | |
| | | 25.— | 24.— | | | | |

Átlagos árak 100 kilogrammonként, Budapestre szállítva szakosított értendő.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) Az időjárás szigorúan téli, így és hó gyors tolyamatban követik egymást mindenek dacára az üzlet, különösen a hó vége felé, megeléknit és ismét a vöröshermag vette át a vezető szerepet, melyből nagy mennyiségek vásároltak. Bármilyen is legyen az időjárás, itt az ideje annak, amikor a gazdának szükséglete beszerzéséről gondoskodni kell, különösen ott, hol a készlet nagyobb mennyiségű s nem akarja magát senki esetleges elkését beszerzésnek kitenni. Lucerna mag is aránylag jó kelleti volt és ha a forgalom mennyiségig nem is volt oly nagy, mint vöröshermag, úgy ez könnyen jeli magyarázatát abban hogy a lucerna mag vetési ideje sokkal későbbi. Büköny és ballacina továbbra is erősen kerestettek, míg muharmag iránt az érdeklődés nyugodtabb volt. Külföldi jelentések majdnem egyhangulag akként szólnak, hogy a vöröshermag készletek már igen korlátozottak, különösen öregszerű és szép színű árúban. A forgalom a külföldön is, dacára a tartós és sokatlanul erős lagynak, általában kielégítő.

Jegyzékek 50 kilonként Budapestben értve: Vörös löhere elsőrendű öregszerű 68-70 korona. Vörös löhere középműségi 62-64 korona. Vörös löhere gyöngébb minőségű 52-60 korona. Lucerna-mag magyar elsőrendű 46-48 korona. Lucerna magyar középműségi 42-45 korona. Muhar 8-8 1/2 korona. Ballacina 13-14 1/2 korona. Büköny 8 1/2-9 1/2 korona.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor cég jelentése a Budapesti Napló számára.) Noha a bécsi jegyzések megszündültek az üzlet irányzatára e tény esakély befolyással volt, amennyiben a gyenge log asztás folytat a vételédv nem javult meg. Leginkább pa akozott áru után mutatkozott érdeklődés. A jövőre nézve a vélemény jó, mert a tengeri árak egyre emelkednek. Mai nagybani jegyzések: 36.—36 50 korona 10.000 literkonkint hordóval együtt ab Budapest készpénzfizetés engedmény nélkül. Egyes barleok 1 koronával drágábbak.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

W. K. Dombóvár. A napokban előd a dolog és mi az első köztől leszünk, akik az érdem jutalmazásáról hirt jogunk adni. Az előleptések részleteire vonatkozólag azonban illetékes helyen nem adnak felvilágosítást.

Sorsjegyekről.

- 33.042. számú előfizető. 08.22 6-9 számú osztrák vörös-kereszt sorsjegyet 26 koronával kihúzták január 1-én.
- F. F. Lipót-körút, 01.609-41 számú osztrák vörös-kereszt sorsjegye 26 koronát nyert.
- K. J. Szerencs. 5212-029. számú Bazilika sorsjegyet 12 koronával kihúzták.
- F. A. 1418 sorsz. 25 sz. 3%-os Jelzalog Hitelbank nyeremény sorsjegye 200 koronát nyert.
- K. M. Budapest, 37.304 sz. Salm-sorsjegye 126 koronát, 68.142 sz. Waldstein sorsjegye 68 K. nyert.
- B. A. Szentes. Sorsjegye 200 koronát nyert
- M. S. Atand. 7814-19 sz. Józsvi és 957-40, 447-5 sz. Vöröskereszt sorsjegyeit 14-14 koronával kihúzták.
- M. V. Győr. Mindhárom Pálffy-sorsjegyet 126-126 koronával húzták ki.
- B. A. Zenta. 488-27 sz. m. kir. Nyereménykölcson sorsjegyet 156 koronával kihúzták.
- K. J. Besztercebánya. A 3076 sz. Magyar nyeremény-kölcson sorsjegyet 156 koronával a 3431 számú 152 koronával húzták ki.
- B. J. Zenta. A törlesztési húzásban összes keredzett vöröskereszt sorsjegyeit 14-14 koronával húzták ki.
- U. P. Szegszárd. 2591-013. számú Bazilika sorsjegye 12 koronát nyert.
- Fortuna. Vas. Vörösvár. 1-1511 számú magyar vöröskereszt sorsjegyet 14 koronával kihúzták.
- W. D. S. Déva. Sorsjegye 4 koronát nyert.
- G. J. Dunaszerdahely. 1778-28. sz. vöröskereszt sorsjegye 12 koronát nyert.
- L. J. Veszprém. 385-28 számú tíz frankos szerb dohány sorsjegyet 12 és 1/2 trankul kihúzták.
- D. L. Galambos. 1932-50 száma 1870-iki m. kir. nyeremény kölcson sorsjegyet 156 K.-val kihúzták.
- Jupiter. 51.134 számú Salzburgi sorsjegye 60 koronát nyert.
- K. J. 2646-93 számú Magyar Vöröskereszt sorsjegye 12 koronát nyert.

Emődí. 17.512-18 számú Staats-Schuldverschreibung sorsjegye 240 koronát nyert.

H. T. E. G. Sorsjegyei nem nyertek. A kihuzolt sorsjegyeket bármely bank beváltja.

- F. S. Sárospatak, F. M. Sz.-Somlyó, R. V. Nagykanizsa, E. A. Alsó-Kubin, Dr. S. J. Beled, R. S., M. O. Pécs, K. J. Budapest. Balaton, Siofok, H. D. Hajdu-Dorog R. J. Osztopán, Sk. M. Szegevár, Kivánosi, Szar. Veszprém., Dr. L. P. Csepreg, B. S. Szombat-hely, P. F. Tur, N. F. Bánfalva, K. F. Csáktornya, 157.510. Sz. előfizető, T. K. Török-Becse, M. V. Miskolc, F. A. Csucs, Mesterszállási előfizető.
- M. W. J. Miskolc, B. J. M. Budapest, S. S. V. lúcka, S. J. Komárom, W. M. Csabrené, T. D. Szezárd, S. M. Szenc, Sch. J. N.-Ludány Gy. Gy. S.-Sz.-György, 159.330. Parád, 36.010. Budapest, M. F. T.-Fügöd, R. L. A.-Dombor, F. L. Ujpest, H. P. Mercyfalva, D. A. Szt.-Erzsébet, D. B. Gyarmat, H. E. Losonc, Sz. B. Ujszász, T. J. Csaba, Id. K. S. Szébeny, N. G. Panonhalma, M. P. Budapest, B. H. Eperjes, F. K. Budapest, F. H. Fényes-Litke, S. K. P.-Nána, S. L. Párkány, Z. Z. Szilvás, B. J. Rév, Sch. F. Ó-Becse, T. Gy. Káty Sch. S. Apa, M. J. F.-Fügöd, Gy. T. Szeged K. Gy. Szolnok, Bihar előfizető, Bihar Temesvár, M. M. Miskolc, 159.203. sz. előfizető, G. V. Kálov W. Zs. Budapest, M. E. Szerencs. F. L. Budapest, N. J. Alsó-Dombor, Vörös kereszt, R. J. Orosháza, B. Antal Csákvár, W. S. Nógrád-Bercel, Sz. Zs.-né Komárom, Dr. K. S. Sasvár Sch. B. Agárd, Előfizető Tata. — Sorsjegyeik nem nyertek.

Napirend.

- Naplór: Hétfő, február 25. — Római katolikus: Géza vt. — Protestáns: Géza. — Görög-orosz: február 12. J. Mdt. — Zsidó: Adár 6. — Nap ké: 6 óra 33 perckor. — Nyug-szik: 5 óra 22 perckor. — Hold két: délelőtt 9 óra 19 perckor. — Nyapszik: délelőtt — óra 28 perckor. — Első nyegyed: délután 7 óra 35 perckor.
- A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
- Nemzeti ösztöndíj. Természettud. Ter. Nyitva délelőtt 9 óratól 1 óráig. Többi t. 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg.
- Nemzetközi kiállítás a Nemzeti Szalonban délelőtt 9 óratól este 6-ig. Belépődíj 1 korona.
- Az iparművészeti lérszlati kártyasonyi kiállítás nyitva d. e. 9-12-ig és délután 2-4-ig.
- Országos képtár az Akadémiában zárva.
- Iparművészeti múzeum zárva.
- Tudományos iparmúzeum nyitva van délelőtt 9 óratól 12 óráig, és délután 2-5-ig.
- Mezőgazdasági múzeum zárva.
- Földtani múzeum zárva.
- Közelekedési múzeum a városligetben délelőtt 9 óratól 12 óráig, és délután 3-5-ig.
- Magyar kereskedelmi múzeum a városligeti iparcsernkoban délelőtt 9 óratól 2 óráig.
- Szavastani levéltár (Erzsébet-körút 18.) nyitva délelőtt 9-1 óráig.
- Akadémia Gothe-szobája nyitva d. e. 10-12-ig.
- Múzeum könyvtár nyitva d. e. 9-1-ig.
- Akadémia könyvtár nyitva délután 3-7-ig.
- Egyetem könyvtár zárva.
- Iparművészeti múzeum könyvtára d. e. 10 óratól 1-ig.
- Statisztikai lérszlati könyvtára d. e. 10 óratól 1-ig.
- Az új ország-ház kupolacsarnoka és lépcsőháza délelőtt 9 óratól este 6 óráig. Belépődíj 1 korona.
- Mentőegyesület helységei reggel 8 óratól este 6-ig.
- Állattér a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 60 fillér.
- Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság: VII. kerület Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-10 délután 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák: délelőtt 9-12 óráig és délután 3-6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Kéleti mutatór és kereskedelem-történelmi gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás, melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti iparcsernkoban nyitva: délelőtt 9 óratól 12 óráig és délután 2 óratól 4 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Váci-körút 32. szám alatt.

Budapesti Napló
részére
Apró hirdetéseket
és
Előfizetéseket

elfogadnak a következő lapelárusító helyeken:

Breuer Nővérek, Teréz-körút és Podmaniczky-utca sarak.
Adler Leóna, Lipót-körút.
Pósch József, Váci-körút 80.
Özy. Véber Vimosné, Váci-körút 15.
Feldmann Mórné, Marokkói-utca 1.
Mosh utoda, Dorottya-u. 2. Magy. királyi-szálló.
Kürthy Kálmáné, Harmad-utca 1.
Weitznerfeld Jakab, Király-utca 1.
Redlich Szidónia, Király-utca 59.
Benda Jozsefné, Andrassy-ut 60. Oktogon.
Deusch Miksáné, Andrassy-u. 38.
Schneier Mórné, Dob-utca és Károly-körút sarak.
Sopronyi V., dohány-nagyterüsd. Kerepesi-ut 1.
Özy. Hallada Anna, Múzeum-körút 10.
Szántó Mór, Keckemeti-utca és Kálmán-ter sarak.
Deusch Julia, József-körút 50. Baross-utca sarak.

A BUDAPESTI NAPLÓ

ingyen biztosítja előfizetőit

BALESET



ELLEN.

Baleset folytán bekövetkező halál esetén 2000 kor. erejéig,
rokkantság esetén 2000 korona erejéig.

A biztosítás egész költségét a Budapesti Napló kiadóhivatala fedezi.

Mindenki annyi időre van biztosítva, amennyi időre előfizet.

A biztosítást a Mannheimi Biztosító Társaság magyarországi vezérkép. VI., Kemnitzer-u. 10. végzi.

■ Minden előfizető, régi és új egyaránt ■

jogérvényes biztosítási kötvényt kap.

Előfizetés: egész évre 28 korona (14 frt), félévre 14 korona (7 frt), negyed-
évre 7 korona (3 frt 50 kr.), egy hónapra 2 korona 40 fillér (1 frt 20 kr.)

A „BUDAPESTI NAPLÓ” kiadóhivatala

József-körút 18.

M. KIR. OPERAHÁZ. Hétfő, 1901. február hó 25-én. Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Hétfő, 1901. február hó 25-én. Hamlet, dán királyfi.

Tragédia 5 felvonásban, írta Shakespeare. Fordította Arany János. Személyek: Claudius, Hamlet, Horatio, Polonius, Laertes, Voltimand, Szacsavay, Mihályfi, Pálfi, Vizvári, Horváth, Narcisz, Rosenkrans, Guildenstern, Osrik, Marcellus, Gertrud, Ophélia, Latabár, Nádai B., Fábán K., Hetényi, Fáy Sz., Török I.

MAGYAR SZÍNHÁZ. Hétfő, 1901. február hó 25-én. Miss Saharet vendégfelléptével. A postás fiu.

(The messenger boy). Operett 5 képb. Szövegét írták: James T. Tanner és Alfred Murray. Fordították: Salgó Ernő és Mérey (Merkl) Adolf. Zenéjét szerzették: Ivan Caryll és Lionel Moncton.

Személyek: Punchestown, Hooker pasa, Cosmos bey, Olive Radnor, Pott kapitány, Stokfisch tanár, Tudor, bankár, Naylor, Gascoigne, Erdős, Mátrai, Giréth, Palásthy, Ráthonyi, Szilágyi, Vidor, Kardos, Irványi, Bang, postásfiu, Nóra, Daisy, Lady Panches, Mistress Bang, Rózsa L., W. inifer Varga A., Cecile Gower, De Fleury, Sziklai, Inkei G., Dóry M., Sziklainé, Margó Z., Fűredi.

Jegyek a M. kir. Operaház, Nemzeti és Magyar Színház előadására kaphatók és előjegyezhetők Bárd Ferenc és Testv. műveinek előadásában Kosuth Lajos utca 4. sz. és Andrássy-ut 42. sz. a., valamint a New-York kávéházban. (Telefon)

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. február hó 25-én. Ocskay brigadéros.

Színmű prológussal, 4 felv. Irta Herczeg Ferenc. Személyek: Ocskay László, Tisza Ilona, Tisza Jutka, Fyner, Oszoróczy, Javorka, Fenyvesi, Csillag T., Négrádi, Kozáliczky, Balassa, Dilli, A palóc, Szőrényi, Taries, Ocskay Sándor, Kőnigsegg, Dellé E., Szerényi, Gál, Bibari, Pécsi.

NÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1901. február hó 25-én. San-Toy.

Kínai daljáték 3 felvonásban. Írták Edward Morton, Harry Greenauk és Adrian Ross. Fordították Fái J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerz. Sidney Jones. Személyek: George Preston, Poppy, leánya, Bobbie, fia, Dudley, Yen-Ho, San-Toy, Osz-Li, Benson, Dellé, Bojár, Dalnoki, Fedák, Németh, Kury, Kovács, Szirmai, Jung-Si, Mi-Kui, Szin, Pin-Szing, Szin-Kiang, Hu-Ju, Kínai császár, Szardahelyi, Rózsa G., Tallián, Nyiri C., Vasvári, Szécsi, Kaposi, Ujvári.

URÁNIA SZÍNHÁZ Hétfő, 1901. február hó 25-én. Amerika.

Irta: Ifj. Hegedűs Sándor. Kezdeté 7/8 órakor.

Somossy-Mulató (Nagymező-utca). Albrecht Ferenc, igazgató. Pénztárnyitás 7-ker. Kezdeté 8-ker.

Csak néhány napig még a kitűnő februári műsor! AZ 5 LORRISONS amerikai női szépségek, egész új ének és táncok.

MISTER RITSCH kóborló a biotikán.

LA ET DO Jeane Freder francia énekesnő. francia énekesnő.

Jules Angelo előszobor csoporttal és óriás domborművel.

Az átváltozó művész. Bohózat 1 felvonásban. Armin József. Ugyint az összes műterők.

Előleges jelentés! Csütörtökön, 1901. február hó 28-án: NAGY HÁZI-BAL 3 zenekarral. Kezdeté 9 órakor.

A 32-dik gyalogezred teljes zenekara, karmesterük személyes vezetésével, Mányóczy Lajos kedvett cigányzenekara és a megzenésített hazzenekara. Jegyek ezen kedélyes estélyre kaphatók 1 forintjával a következő elővetélti időszakban: Tőzsdé Andrássy-ut 26. és 38., tőzsdé Weisz, Károly-körút 28., tőzsdé Sopronyi, Kerepesi-ut, tőzsdé Patkó Kertész Luiza, Kristóf-tér és Bécsi-utca sarkán.

FOLIES CAPRICE.

Tüneményes! Szencziácios! Trio Arcella. 11 órakor: „Gebrüder Zifferblatt”

Bohózat Leitner H.-től. Személyek: Oblatt, Naschitz, Zifferblatt Róza, Zwetschkenstiel Salome, Szabadvári, Birószági, Kati, Egy tojás-ember, Egy flakkeros, Egy boltiszolga, vidéki kereskedők, Rott, Ferenczvá, Schindlorné, Weissné, Steinhardt, Ormai, Pfeiffer, Bayer, Ecenten, Juhász, Jaulus, Schönberg, sógornők, Schindlorné, Weisné, Steinhardt, Ormai, Pfeiffer, Bayer, Ecenten, Juhász, Jaulus, Történik Zifferblattéknál.

Előszöveg: 10 órakor „Fogat-fogért.” Eredeti magyar bohózat. Irta egy fogász. Rendező Rott S.

9 órakor: Ungekehrte heisst auch gefahren. Bohózat.

Cigányzene reggeli 5 óráig a pompás télikertben.

BUTOR részletfizetésre!

Allam- és város tisztviselők, katonatisztek, egyház- és más hivatalos személyek részére. Személyek: Dósa Kálmán, Bpest, Erzsébet-tér 18. sz. Sas-utca sarkán, I. em.

Február 25-től, március 4-ig Budapest, az „Adria”-szállóban fogok tartózkodni, hogy a páciensek számára.

Müller F. Ad., művész Wiesbadenből. „Uj találmány: MÜLLER-féle reformazomok. Ném. bír. védjegy.”

Műszemeket készítenek a természet után.

Müller F. Ad., művész Wiesbadenből. „Uj találmány: MÜLLER-féle reformazomok. Ném. bír. védjegy.”

Müller F. Ad., művész Wiesbadenből. „Uj találmány: MÜLLER-féle reformazomok. Ném. bír. védjegy.”

Szabadalom.

A m. kir. belügyminisztérium által 1900. évi március hó 21-én 25722. szám alatt jóváhagyott alapszabályok szerint működő és tagjai fölött jogcímét elismerő gyároló Magyar Hites Szabadalmi Ugyvívök Testülete

Magyar Hites Szabadalmi Ugyvívök Testülete

tagjait, kik azonkívül a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve a kereskedelmi m. kir. miniszter foglalmi főosztályának alá is tartoznak, mindennemű szabadalmi és iparvédelmi ügyek elintézésére ajánlják.

A testület tagjai: Bernauer Zsigmond (Dr. Szilasi és Bernauer) VII., Kerepesi-ut 32. Bólosky Pál V., Fűrdő-utca 1. sz. Kalmár Jakab (Kalmár J.) VII., Kerepesi-ut 44. sz. Kelemen M. István (Kelemen és tsa.) VII., Hotel Royal B. Meller Ernő VII., Erzsébet-körút 56. Neufeld Armin VIII., József-körút 8. sz. Schön Flügél (Schön F.) VII., Erzsébet-körút 19. Dr. Szilasi Jakab (Dr. Szilasi és Bernauer) VII., Kerepesi-ut 32.

A ki hegedűt, mechanikai hangszereket, vagy zongorát akar venni, kérjen árjegyzéket Sternberg Armin és testvére es. és kir. udv. hangszergyárosoktól Kerepesi-ut 36. nely egy minden cikkről külön állított árjegyzéket küldtél-jelem díjmentesen.

Megjelentek Zöld Marcinak a honvéd főhadnagyól lett primának két eredeti, gyönyörű nőtája Sternberg Armin és testvére es. és kir. udv. hangszergyárosoktól Kerepesi-ut 36. nely egy minden cikkről külön állított árjegyzéket küldtél-jelem díjmentesen.

A hét színházi műsora.

Table with 6 columns: Nemzeti színház, M. Kir. Operaház, Vigszínház, Népszínház, Magyar Színház. Rows include Kedd, Szerda, Csütörtök, Péntek, Szombat, d. n., Vasárnap este.

NEW-YORK

ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG Alakult 1845-ben.

Az összes nyereségek a biztosítottak tulajdonát képezik. Kivonat az 1899. évi üzleti jelentésből: Aktivák összege 1 milliárd 166 millió korona, Évi bevétel 258, 1899-ben a biztosítottaknak kifizetett 109, 1899-ben kötött új üzletek összege 98, Tiszta fölösleg 1899. végén 204.

Az 1899-ben a biztosítottaknak kifizetett nyeresémszámok összege 14 millió koronára rugott. A New-York a művelt világ összes országában bír főnökkel. A New-York kövénye megtámadhatatlan a kiállítás napjától fogva.

Referenciák Magyarországon: Magyar Általános Hitelbank. Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.

Magyarországi vezérigazgatóság: Budapest, Erzsébet-körút 9-ll., New-York palota.

MAGYAR KÖNYVTÁR.

Szerkesztői: RADÓ ANTAL. Kiadja: Lampel R. (Wodianer F. és Fiai). A januári füzetek a következők:

- 201. Cornelius Nepos. Híres férfiakról. Fordította és bevezetéssel ellátta Dr. Székely István. A híres római életrajz-író kiváló fordításban teszi hozzáférhetővé ez a füzet. 202. Kisfaludy Károly. Szilágyi Mihály szabadelvű. Mátyás diák. Hűség próbjája. Bevezetéssel ellátta Bánóczy József. Kisfaludy három örökéletű apró szindarabja. 203. Engéne Brioux. A bölcső. Színmű 3 felvonásban. Fordította Gábor Ignác. Brioux híres színművét a Nemzeti Színházban állandóan nagy sikerrel adják. 204. Dickens. Vázlatok. Ford. G. Pogány Irma és Pogány Margit. A nagy angol író három gyönyörű elbeszélése, erőteljes, hű fordításban. 205. Ambrus Zoltán. Arnyékalakok. A kiváló író hét gyönyörű elbeszélése. 206. Kazár Emil. Elbeszélések. Modern elbeszélő irodalmunk egyik legkiválóbb művelőjének legjobb munkái. Egy-egy szám ára 30 fillér.

Minden füzet egyenkint kapható. Teljes jegyzék minden könyvkereskedésben ingyen kapható. Az eddig megjelent 206 szám részletfizetésre is kapható. Megrendelhetők:

Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 21. szám, és minden könyvkereskedésben.

Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület gyorsíró tanfolyamain 67. Mezeyné Bányai Amanda, az. tanítónő vezetésével ma magyartanulók, világi és német kurzusok kezdődnek. A BEMINGTON-jeleírás és ezen gyorsírási tanfolyamokra jelentkezéket korlátolt számban felvesz.

Glogowski és Társa Erzsébet-tér 16. szám. Külön német vitalgyorírási tanfolyamok hűleg és úrak részére az írodai órák után.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Minden ismert virág jelentéské meg van írva ebben a könyvben, melyet szerkesztője a legjobb keleti forrásokból állított össze. Ara szines kötésben 80 fillér. Az összeg előzetes beklüldése esetén bérmentve küldtél meg. Megrendelési Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében, Andrássy-ut 21. sz.

Nászajándék

modern lakásdíszek, már 1901. évi minták kaphatók igen olcsón minden tárgyon feltüntetett szabott árban

Hegedűs Zsigmondnál Andrassy-ut 17. szám alatt, u. m. olajfestmények, acélmetszetek, aquarellek, ezekhez rendelés tetszés szerinti keretek, tükrök, etagerék, fali reliefek, gobelinek, oszlopok, székök, vitrinek, paravánok dohánysz, kárpályzó, zsúr, szalon-főkép és díszes női irdasztók, órák, szobrok, candelaberek író- és szivar-készletek, csak művészi kivitelű üvegek és porcellán tárgyak, bronz, nippék.

Cserfa dongák 120 cent hosszú, jantáros aron eladók. Bővös fényképek, góttáskák, arad Braun Ede Dúd u. p. Drauz, Arad m.

Zongora fekete, keresztúros, kevésbé használt, díszes eladó. 250 frtért eladó. Fodor, Dohány-utca 90. sz. III. em. ajtó 12. Megtekintés csak reggel 8-9-ig.

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3

Zongora, fekete, keresztúros, alig használt, olcsón eladó. Vas-utca 15/B. I., 12. (a lépcsőnél.) 3